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BÁO CÁO

Kết quả 5 năm thực hiện Đề án “Tuyên truyền, giáo dục phẩm chất đạo đức 

phụ nữ Việt Nam thời kỳ đẩy mạnh CNH, HĐH đất nước ”
 giai đoạn 2010 – 2015

Thực hiện Kế hoạch số 17/KH-BĐHĐA ngày 03/02/2015 của Ban Điều hành Đề án Trung ương về thực hiện Đề án “Tuyên truyền, giáo dục phẩm chất đạo đức phụ nữ Việt Nam thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước” năm 2015, thời gian qua, cùng với việc chỉ đạo, triển khai thực hiện Kế hoạch năm 2015, Ban chỉ đạo các Đề án về Phụ nữ tỉnh Quảng Bình đã hướng dẫn các sở, ban, ngành, đoàn thể và các địa phương tiến hành đánh giá 5 năm thực hiện Đề án, tổng kết rút kinh nghiệm trong chỉ đạo, tổ chức thực hiện từ tỉnh đến các địa phương, cơ sở.

I. CÔNG TÁC CHỈ ĐẠO

Trên cơ sở hướng dẫn, chỉ đạo của Ban điều hành Đề án Trung ương, 5 năm qua, trong điều kiện khó khăn về nguồn lực kinh phí, nhưng BCĐ các Đề án về Phụ nữ tỉnh Quảng Bình đã tập trung chỉ đạo, hướng dẫn các cơ quan chủ trì các Tiểu Đề án và các sở, ban, ngành, đoàn thể liên quan, các địa phương xây dựng, ban hành kế hoạch tổng thể, kế hoạch cụ thể hàng năm, trong đó chú trọng vào 3 nhiệm vụ trọng tâm sau:

Thứ nhất, phổ biến, quán triệt các nội dung cơ bản của Đề án cho đội ngũ cán bộ chủ chốt các cấp nhằm xác định vai trò, trách nhiệm của các tổ chức, cá nhân trong quá trình triển khai thực hiện Đề án; đồng thời huy động và tận dụng các nguồn lực, phát huy sự tham gia của các ngành, các tổ chức trong thực hiện các Đề án của Chính phủ; việc triển khai thực hiện các Đề án được gắn với phong trào thi đua yêu nước, các cuộc vận động và nhiệm vụ trọng tâm của các ngành, đoàn thể theo từng thời kỳ, đảm bảo sự đồng bộ, thống nhất giữa các Tiểu Đề án trong tổng thể Đề án được triển khai tại Quảng Bình.
Thứ hai, đầu tư xây dựng các mô hình điểm phù hợp với điều kiện thực tế của địa phương, đơn vị trên cơ sở tình hình, đặc điểm của các nhóm đối tượng phụ nữ; rút kinh nghiệm nhân diện rộng.

Thứ 3, đa dạng hóa các hình thức tuyên truyền, giáo dục nâng cao nhận thức của các tầng lớp phụ nữ và nhân dân về mục đích, ý nghĩa và sự cần thiết phải rèn luyện các phẩm chất đạo đức phụ nữ Việt Nam trong thời kỳ đẩy mạnh CNH, HĐH đất nước với những cách thức tiếp cận phù hợp với từng nhóm đối tượng, hướng tới việc nâng cao nhận thức, thay đổi hành vi, nhất là những thói quen, suy nghĩ không có lợi đối với bản thân, gia đình, cộng đồng và xã hội của phụ nữ.
Cụ thể:
Năm 2010, Ban Thường vụ Hội LHPN tỉnh phối hợp với Sở nội vụ tham mưu UBND tỉnh ra quyết định số 3070/QĐ-UBND ngày 26/11/2010 về việc thành lập Ban chỉ đạo thực hiện Đề án “Tuyên truyền, giáo dục phẩm chất đạo đức phụ nữ Việt Nam thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hoá, hiện đại hoá đất nước” và Đề án “Giáo dục 5 triệu bà mẹ nuôi dạy con tốt”, giai đoạn 2010 - 2015 (gọi tắt là Ban chỉ đạo Đề án 343, 704) gồm 11 thành viên do đồng chí chủ tịch Hội LHPN tỉnh làm trưởng ban và thành lập Tổ thư ký giúp việc cho BCĐ Đề án cấp tỉnh đặt tại cơ quan Hội LHPN tỉnh. Trọng tâm trong năm 2010 là xây dựng Kế hoạch tổng thể Đề án, các Tiểu Đề án 5 năm 2010 – 2015.
Năm 2011, Ban chỉ đạo thực hiện Đề án 343, 704 đã ban hành Quy chế hoạt động; tham mưu UBND tỉnh ban hành Kế hoạch tổng thể thực hiện Đề án 343 giai đoạn 2010 – 2015. Hội LHPN tỉnh ban hành văn bản hướng dẫn Hội LHPN các huyện thành phố tham mưu thành lập Ban Chỉ đạo thực hiện Đề án cấp huyện, thành phố và tham mưu xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện. Trọng tâm chỉ đạo trong năm 2011 đó là hoàn thành việc thành lập BCĐ Đề án các huyện, thành phố; tập huấn các nội dung cơ bản của Đề án cho cán bộ, lãnh đạo, quản lý, giáo viên, phóng viên, cộng tác viên, TTV các sở, ngành, đoàn thể trong Đề án. Xây dựng các mô hình chỉ đạo điểm và đẩy mạnh tuyên truyền trên các phương tiện thông tin đại chúng.
Ngày 08/10/2012 Chủ tịch UBND tỉnh Quảng Bình đã ra Quyết định số 2355/QĐ - CT về việc kiện toàn BCĐ thực hiện các Đề án của Chính phủ, bao gồm: Đề án “Tuyên truyền, giáo dục phẩm chất đạo đức phụ nữ Việt Nam thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hoá, hiện đại hoá đất nước”; Đề án “Giáo dục 5 triệu bà mẹ nuôi dạy con tốt” giai đoạn 2010-2015 và Đề án “Hỗ trợ phụ nữ học nghề, tạo việc làm giai đoạn 2010-2015”, gọi chung là Ban chỉ đạo thực hiện các Đề án về Phụ nữ tỉnh Quảng Bình do đồng chí Phó Chủ tịch UBND tỉnh làm trưởng Ban chỉ đạo, đồng chí Chủ tịch Hội LHPN tỉnh làm Phó Ban thường trực. Trong năm 2012 và 2013, các cơ quan chủ trì các Tiểu Đề án  tiếp tục tổ chức các lớp tập huấn cho đội ngũ báo cáo viên, tuyên truyền viên các cấp; tập trung hướng dẫn, thực hành kỹ năng truyền thông tại cộng đồng; tiếp tục xây dựng, nhân rộng các mô hình điểm và đẩy mạnh công tác tuyên truyền, giáo dục đến các đối tượng phụ nữ. Tổ chức sơ kết, đánh giá kết quả thực hiện Đề án giai đoạn 2010 -2013.
Năm 2014, 2015, tập trung nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác tuyên truyền, giáo dục, định hướng rèn luyện thay đổi hành vi. Tiến hành rà soát các mục tiêu, chỉ tiêu trong kế hoạch tổng thể 5 năm để tập trung chỉ đạo quyết liệt các vấn đề đặt ra trong giai đoạn nước rút đảm bảo hoàn thành chỉ tiêu của Đề án đã đề ra. Tăng cường sự phối hợp giữa các ngành thành viên trong công tác tuyên truyền, giáo dục. Tổng kết, rút kinh nghiệm trong chỉ đạo, tổ chức thực hiện, làm cơ sở cho việc đề xuất xây dựng kế hoạch cho giai đoạn tiếp theo.
Về kinh phí hoạt động: Từ 2010 đến nay, nguồn ngân sách địa phương cấp cho hoạt động BCĐ tỉnh, huyện và kinh phí tổ chức hoạt động các Đề án là 701,7 triệu đồng. Ngoài ra, các địa phương, đơn vị đã huy động các nguồn lực khác để tổ chức các hoạt động là trên 50 triệu đồng.
II. KẾT QUẢ THỰC HIỆN CÁC HOẠT ĐỘNG


1. Công tác tuyên truyền, quán triệt, triển khai  nội dung của các Đề án

1.1. Công tác quán triệt, triển khai các Đề án

* Cấp tỉnh

Hội LHPN tỉnh tổ chức hội nghị triển khai các nội dung của Đề án, Tiểu Đề án 1 cho đội ngũ cán bộ chuyên trách tỉnh và 7 huyện, thành Hội, nữ công Liên đoàn lao động tỉnh và các đơn vị lực lượng vũ trang; tổ chức 7 lớp tập huấn về nội dung các Đề án cho 451 cán bộ Hội chủ chốt và BCH Hội phụ nữ cấp cơ sở; thường xuyên phổ biến, quán triệt nội dung các Đề án đến các cấp Hội thông qua hội nghị Ban chấp hành và các buổi giao ban theo định kỳ.

Sở Giáo dục – Đào tạo Quảng Bình tổ chức quán triệt các nội dung của Tiểu Đề án 2 cho 178 cán bộ lãnh đạo, quản lý các phòng, ban của sở; các Phòng Giáo dục và Đào tạo 7 huyện, thành phố, các trường Trung cấp, trường THPT, Trường THCS& THPT và các trung tâm trực thuộc sở.
Sở Thông tin và Truyền thông tổ chức phổ biến, quán triệt và định hướng tuyên truyền các nội dung của Đề án cho 65 cán bộ lãnh đạo chủ chốt, phóng viên biên tập viên, cộng tác viên các cơ quan truyền thông trên địa bàn tỉnh.

Sở Văn hóa – Thể thao và Du lịch đã tổ chức triển khai, quán triệt các nội dung của Tiểu Đề án 4 cho 40 cán bộ phụ trách công tác xây dựng nếp sống, văn hóa và gia đình, cán bộ phòng văn hóa 7 huyện, thành phố nhằm nâng cao kiến thức, kỹ năng trong công tác tuyên truyền, giáo dục phẩm chất, đạo đức phụ nữ Quảng Bình theo tiêu chí phụ nữ Việt Nam thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước.
 Các cơ quan thành viên Ban chỉ đạo đã quán triệt, triển khai các nội dung của Đề án, Tiểu đề án thông qua Hội nghị triển khai nhiệm vụ đầu năm và chỉ đạo các phòng, ban, đơn vị trực thuộc triển khai đến các huyện, thành phố và cơ sở. 
* Cấp huyện, thành phố và cơ sở

UBND các huyện, thành phố lồng ghép triển khai các nội dung của Đề án, các Tiểu Đề án đến các phòng, ban, đơn vị và UBND các xã/phường/thị trấn thông qua các cuộc họp của Ủy ban. Hội LHPN 7/7 huyện, thành thành phố đã tổ chức quán triệt các nội dung của các Đề án đến 159/159 cơ sở Hội và hướng dẫn tuyên truyên sâu rộng đến cán bộ, hội viên, phụ nữ và nhân dân.

1.2. Công tác tuyên truyền
* Tiểu Đề án 1: Hội LHPN tỉnh chủ trì

Công tác tuyên truyền, giáo dục về Tiểu Đề án 1 được các cấp Hội phụ nữ từ tỉnh đến cơ sở triển khai với nhiều hình thức phù hợp với đặc điểm từng nhóm đối tượng phụ nữ như: nói chuyện chuyên đề, tọa đàm, hội thảo, hội thi, tuyên truyền trên các phương tiện thông tin đại chúng.... trong đó tập trung tuyên truyền về các phẩm chất đạo đức truyền thống và các phẩm chất đạo đức của phụ nữ Việt Nam thời kỳ đẩy mạnh CNH, HĐH đất nước “Tự tin -Tự trọng  - Trung hậu - Đảm đang”.
 5 năm qua, Hội LHPN tỉnh đã trực tiếp tổ chức 52 cuộc truyền thông, nói chuyện chuyên đề, tọa đàm, hướng dẫn thảo luận tại các chi hội, Hội phụ nữ các đơn vị lực lượng vũ trang, nữ công các cơ quan, đơn vị và phụ nữ Trại giam Đồng Sơn thu hút 4.150 hội viên, phụ nữ tham gia. Hướng dẫn, chỉ đạo các cấp Hội vận động cán bộ, hội viên, phụ nữ và nhân dân hưởng ứng Cuộc thi viết “Những tấm gương phụ nữ Việt Nam Tự tin -Tự trọng  - Trung hậu - Đảm đang” do Trung ương Hội LHPN Việt Nam phát động với 112 bài dự thi; tuyên truyền 96 gương phụ nữ điển hình tiên tiến trên Báo trung ương, địa phương và Thông tin Bình đẳng giới của Hội LHPN tỉnh; xây dựng 2 phóng sự “Những bông hoa đồng nội” và “Phụ nữ Quảng Bình tự tin, tự trọng, trung hậu, đảm đang” phát trên sóng truyền hình của tỉnh. Biên soạn và phát hành ấn phẩm “Hoa đời thường” viết về những tấm gương tập thể, cá nhân tiêu biểu trong thực hiện Đề án “Tuyên truyền, giáo dục phẩm chất đạo đức phụ nữ Việt Nam thời kỳ CNH, HĐH đất nước” và Đề án “Giáo dục 5 triệu bà mẹ nuôi dạy con tốt”; biên soạn và phát hành tờ rơi “Phụ nữ Quảng Bình Tự tin - Tự trọng - Trung hậu - Đảm đang” cấp phát đến các chi hội, tổ phụ nữ làm tài liệu trong công tác tuyên truyền. Chỉ đạo và trực tiếp hướng dẫn thảo luận Phim thông điệp “Những đóa sen hồng” do Trung ương Hội LHPN Việt Nam phát hành tại Hội phụ nữ cơ quan Hội LHPN tỉnh và 8 cơ sở Hội, thu hút 490 cán bộ, hội viên, phụ nữ tham gia; đồng thời đăng tải trên Website Hội LHPN tỉnh làm tài liệu tuyên truyền cho các cơ sở. Năm 2015, Hội LHPN tỉnh xây dựng chuyên mục “Phụ nữ Quảng Bình tự tin, tự trọng, trung hậu, đảm đang” phát trên sóng Phát thanh – Truyền hình Quảng Bình định kỳ 2 tháng/lần.
Tại các huyện, thị xã, thành phố, công tác tuyên truyền, giáo dục phẩm chất đạo đức phụ nữ Việt Nam thời kỳ CNH, HĐH đất nước được tổ chức thông qua nhiều hình thức phong phú gắn với tuyên truyền xây dựng gia đình “No ấm, bình đẳng, tiến bộ, hạnh phúc”; tôn vinh các giá trị đạo đức truyền thống, phẩm chất tốt đẹp của phụ nữ Việt Nam được xây dựng, giữ gìn và phát huy qua các thế hệ; biểu dương các tấm gương tập thể, cá nhân điển hình trong học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh, phong trào thi đua “Phụ nữ tích cực học tập, lao động sáng tạo, xây dựng gia đình hạnh phúc”, cuộc vận động “Xây dựng gia đình 5 không 3 sạch”, xây dựng gia đình văn hóa; phối hợp với Công đoàn, Đoàn thanh niên tổ chức... Kết quả: Đã tổ chức  trên 1.870 cuộc truyền thông, 163 cuộc tọa đàm, nói chuyện chuyên đề về những phẩm chất đạo đức truyền thống và phẩm chất đạo đức phụ nữ Việt Nam thời kỳ đẩy mạnh CNH, HĐH đất nước và tổ chức thảo luận Phim thông điệp “Những đóa sen hồng” cho trên 298.800 lượt hội viên, phụ nữ, nữ thanh niên ngoài trường học (trong đó có 4.607 cán bộ từ chi, tổ trở lên và 125.460 hội viên tham gia, đạt tỷ lệ 81%); Phối hợp với các Báo Trung ương, địa phương, Đài Truyền thanh – Truyền hình các huyện, thị xã, thành phố đăng tải 1.125 tin bài, 49 phóng sự; tổ chức 161 hội thi với các chủ đề liên quan đến tôn vinh những phẩm chất đạo đức tốt đẹp của phụ nữ Việt Nam, phụ nữ Quảng Bình trong thời kỳ mới, như: “Nét đẹp phụ nữ tiểu thương”, “Phụ nữ tài năng, duyên dáng”, “Người nội trợ cho đồng bào dân tộc”, “Góc nội trợ”, “PN khéo tay”, “Liên hoan hát ru”, …. Tỉnh Đoàn, Hội LHTN Việt Nam tỉnh đã tuyên truyền trên Tờ Thông tin tuổi trẻ, Website của Đoàn thanh niên tỉnh về nội dung các phẩm chất “Tự tin, tự trọng, trung hậu, đảm đang” và đăng tải 65 tin, bài, phóng sự về các gương nữ thanh niên tiêu biểu, các mô hình hay, cách làm tốt của nữ thanh niên tại các cơ sở Đoàn. Liên đoàn Lao động các huyện, thị xã, thành phố tổ chức tuyên truyền về 4 phẩm chất “Tự tin, tự trọng, trung hậu, đảm đang ” đến 22.210 nữ cán bộ, công chức, viên chức và lao động (đạt tỷ lệ 84,5%); tổ chức 7 hội thi “Nữ cán bộ, công chức, viên chức, lao động tài năng duyên dáng” thu hút trên 3.200 chị em tham gia; đăng tải 85 tin, bài phản ánh về các gương “Lao động giỏi, lao động sáng tạo”, Giỏi việc nước, đảm việc nhà” của nữ cán bộ, công chức, viên chức và lao động trên các Báo, Đài Trung ương và địa phương, trên Website của ngành và chuyên mục “Lao động và Công đoàn” phát định kỳ hàng tháng trên sóng Phát thanh – Truyền hình của tỉnh…
* Tiểu Đề án 2: Sở Giáo dục - Đào tạo chủ trì
Để công tác tuyên truyền, giáo dục phẩm chất đạo đức phụ nữ Việt Nam thời kỳ đẩy mạnh CNH, HĐH đất nước trong các trường học có hiệu quả, 5 năm qua, sở Giáo dục – Đào tạo Quảng Bình đã gắn các nội dung cơ bản của Tiểu Đề án 2  với phong trào thi đua “Mỗi thầy giáo, cô giáo là tấm gương đạo đức tự học và sáng tạo”, Cuộc vận động “Trường học thân thiện, học sinh tích cực”, phong trào thi đua“Lao động giỏi, lao động sáng tạo”, “Thi đua dạy tốt, học tốt”,..... Kết quả, nữ công ngành Giáo dục – Đào tạo các huyện, thị xã, thành phố, các trường Trung cấp, THPT, THCS& THPT và các trung tâm trực thuộc sở đã tổ chức 897 buổi tuyên truyền, nói chuyện chuyên đề, tọa đàm về phẩm chất đạo đức Phụ nữ Việt Nam thời kỳ đẩy mạnh CNH, HĐH đất nước vào các buổi chào cờ đầu tuần, các ngày lễ kỷ niệm, các cuộc ngoại khóa, sinh hoạt lớp, sinh hoạt Đoàn, Hội,..... cho gần 49.500 nữ giáo viên và học sinh trong các trường THCS, THPT (đạt tỷ lệ 82,5%)
Phòng Giáo dục các huyện, thị xã, thành phố tổ chức các cuộc thi tìm hiểu, thi tuyên truyền viên giỏi về phẩm chất đạo đức và các tiêu chí của người Phụ nữ Việt Nam thời kỳ CNH, HĐH đất nước trong hệ thống các trường học và thi viết về những tấm gương nữ giáo viên “Tự tin – Tự trọng – Trung hậu – Đảm đang” ..... thu hút trên 6.500 lượt người dự thi. Đăng tải 185 tin, bài trên các tập san của ngành và báo tường của các cơ sở giáo dục trong tỉnh. Tại Hội thi “Nữ giáo viên sáng tạo” do Bộ Giáo dục – Đào tạo tổ chức, Quảng Bình có 54 chị vinh dự được lựa chọn tham gia. Nhân kỷ niệm 103 năm ngày Quốc tế phụ nữ 08/3, Sở Giáo dục - Đào tạo đã tổ chức gặp mặt, biểu dương 102 nữ cán bộ lãnh đạo quản lý tiêu biểu nhằm tôn vinh  tinh thần vượt khó và sự nỗ lực, tận tụy, sáng tạo, tâm huyết với nghề của đội ngũ nữ cán bộ lãnh đạo quản lý trong sự nghiệp công nghiệp hóa - hiện đại hóa quê hương, đất nước.
* Tiểu Đề án 3: Sở Thông tin và Truyền thông chủ trì

Trên cơ sở Kế hoạch tổng thể và Kế hoạch thực hiện Đề án 343 hàng năm,  cùng với việc thông báo định hướng tuyên truyền về Đề án, Sở Thông tin và Truyền thông đã chỉ đạo các cơ quan truyền thông trên địa bàn tỉnh tăng cường phối hợp với Hội Phụ nữ các cấp trong công tác tuyên truyền về phẩm chất đạo đức phụ nữ Việt Nam thời kỳ CNH, HĐH đất nước trên các phương tiện thông tin, truyền thông đại chúng của địa phương. Từ 2011-5/2015, Báo Quảng Bình, Đài Phát thanh - Truyền hình Quảng Bình, Tạp chí sinh hoạt Chi bộ, Tạp chí Văn hóa Quảng Bình đã đăng tải trên 590 tin, bài, phóng sự về các gương phụ nữ điển hình tiên tiến của phụ nữ trên các lĩnh vực, về những tấm gương phụ nữ  “Tự tin – Tự trọng – Trung hậu – Đảm đang”; về vai trò của phụ nữ trong gia đình, chăm sóc nuôi dạy con cái; trong giữ gìn, phát huy những giá trị đạo đức truyền thống và bảo tồn các giá trị văn hóa phi vật thể của quê hương.
Đài Truyền thanh – Truyền hình các huyện Quảng Ninh, Lệ Thủy, Bố Trạch và thành phố Đồng Hới tiếp tục phối hợp với Hội Phụ nữ duy trì chuyên mục “Vì sự tiến bộ của phụ nữ” 2 số/tháng; Đài TT-TH các huyện, thị xã, thành phố đã tuyên truyền trên 750 lượt về các gương người tốt, việc tốt, các điển hình tiên tiến của phụ nữ trên hệ thống truyền thanh của địa phương và các trạm phát lại để đưa hoạt động Đề án đến khắp các địa phương trên địa bàn toàn tỉnh. Ban Văn hóa các xã, phường, thị trấn đã tuyên truyền 1.860 lượt về  phẩm chất đạo đức phụ nữ Việt Nam thời kỳ đẩy mạnh CNH, HĐH đất nước và những tấm gương phụ nữ “Tự tin – Tự trọng – Trung hậu – Đảm đang” trên hệ thông loa truyền thanh cơ sở.

Từ  tháng 3/2015, sở Thông tin và Truyền thông đã chỉ đạo, hướng dẫn Đài Phát thanh - Truyền hình Quảng Bình tiến hành phát sóng các Phim thông điệp “Những đóa sen hồng” trên sóng truyền hình của tỉnh và tiến hành xây dựng 01 video clip về những phẩm chất đạo đức tốt đẹp của phụ nữ Việt Nam và những nhân tố điển hình tiên tiến của phụ nữ.
* Tiếu Đề án 4: Sở Văn hóa - Thể thao và Du lịch chủ trì

Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch tỉnh Quảng Bình đã tổ chức 9 lượt tuyên truyền lưu động về giữ gìn và phát huy nét đẹp văn hóa truyền thống của phụ nữ Quảng Bình trong giai đoạn mới tại 37 điểm ở 8/8 huyện, thị xã, thành phố. Lồng ghép tuyên truyền 12 lượt trong các sự kiện văn hóa, thể thao và du lịch trên địa bàn tỉnh.
2. Công tác tập huấn, nâng cao chất lượng đội ngũ giáo viên, báo cáo viên, tuyên truyền viên 
 Hội LHPN tỉnh tổ chức tập huấn kỹ năng truyền thông về phẩm chất đạo đức phụ nữ Việt Nam thời kỳ CNH, HĐH cho 238 báo cáo viên cấp huyện và tuyên truyền viên cơ sở, trong đó 03 lớp được tổ chức tại tỉnh và 6 lớp tại huyện. Trực tiếp hướng dẫn các bước thảo luận phim Thông điệp “Những đóa sen hồng” cho 289 cán bộ Hội chuyên trách cấp huyện, cơ sở và các chi hội trưởng.

Sở Giáo dục – Đào tạo Quảng Bình tổ chức 4 lớp tập huấn công tác tuyên truyền Tiểu Đề án 2 “Tuyên truyền, giáo dục phẩm chất đạo đức phụ nữ Việt Nam thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hoá, hiện đại hoá đất nước trong hệ thống các trường học” cho 275 cán bộ chủ chốt gồm Trưởng ban Vì sự tiến bộ phụ nữ, chủ tịch, phó chủ tịch Công đoàn và phụ trách nữ công của Phòng Giáo dục và Đào tạo 7 huyện, thành phố, các trường Trung cấp, trường THPT, Trường THCS& THPT, các trung tâm trực thuộc Sở GD&ĐT và 100% giáo viên chủ nhiệm lớp, Bí thư Đoàn, Phụ trách Đội TNTP ở các trường học trong toàn tỉnh.
Sở Thông tin và Truyền thông phối hợp với Hội LHPN tỉnh, Sở Lao động Thương binh và Xã hội tổ chức 02 lớp tập huấn công tác tuyên truyền về Bình đẳng giới, về giáo dục phẩm chất đạo đức của phụ nữ Việt Nam thời kỳ đẩy mạnh CNH, HĐH cho 97 lượt phóng viên, cộng tác viên của các cơ quan truyền thông trên địa bàn tỉnh.
Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch tỉnh Quảng Bình đã vận dụng nguồn kinh phí từ các chương trình khác để lồng ghép tập huấn, triển khai về những nội dung cơ bản của Tiểu Đề án 4 cho 128 cán bộ văn hóa cơ sở, cộng tác viên và hướng dẫn viên du lịch.

8 huyện, thị xã, thành phố đã tổ chức 36 lớp tập huấn về những nội dung cơ bản của Đề án 343, về các chuyên đề của Tiểu Đề án “Tuyên truyền giáo dục phẩm chất, đạo đức phụ nữ Việt Nam thời kỳ đẩy mạnh CNH HĐH đất nước trong hội viên, phụ nữ ” và tập huấn kỹ năng truyền thông, kỹ năng điều hành thảo luận, sinh hoạt cho 1.407 chị UVBCH cơ sở, chi hội trưởng và TTV. 

3. Xây dựng các mô hình tuyên truyền, giáo dục 
Căn cứ kế hoạch tổng thể thực hiện Đề án 343 và Tiểu Đề án 1 về xây dựng các mô hình chỉ đạo điểm. Trong năm 2011, Hội LHPN tỉnh đã chọn phường Đức Ninh Đông, thành phố Đồng Hới và xã Mỹ Thủy, huyện Lệ Thủy làm điểm chỉ đạo. Để triển khai xây dựng mô hình, Hội LHPN tỉnh đã xây dựng kế hoạch; thống nhất với cấp ủy, chính quyền và Hội LHPN cơ sở về nội dung, biện pháp triển khai; tiến hành khảo sát, đánh giá tình hình tư tưởng cán bộ, hội viên, phụ nữ, nữ thanh niên và thu thập thông tin về nhận thức, thái độ, hành vi của người dân tại các xã điểm về phẩm chất đạo đức phụ nữ Việt Nam; tổ chức tập huấn về các nội dung của Tiểu Đề án cho đội ngũ ủy viên BCH Hội phụ nữ cơ sở, các tuyên truyền viên, hội viên nòng cốt. Hỗ trợ kinh phí và cử cán bộ trực tiếp hướng dẫn, tham gia các cuộc sinh hoạt, tọa đàm tại các mô hình điểm. Tại phường Đức Ninh Đông, đã lựa chọn tiêu chí “Tự tin trong sản xuất, kinh doanh” để tuyên truyền và hướng dẫn 210 chị ký cam kết thực hiện các tiêu chí như: không bán hàng hóa kém chất lượng, cân đong đủ, không dùng hóa chất độc hại, phụ gia kém chất lượng trong sản xuất, chế biến bún, bánh và thực phẩm thủy hải sản; Hội LHPN xã Mỹ Thủy xây dựng 4 mô hình: “Phụ nữ Thuận Trạch tự tin trong sản xuất kinh doanh”, “Phụ nữ Mỹ Hà đảm đang trong cuộc sống”, “Phụ nữ Mỹ Trạch thực hiện tốt tiêu chí trung hậu” và “Phụ nữ Thống nhất tự tin vươn lên trong cuộc sống”. Rút kinh nghiệm từ kết quả xây dựng các mô hình điểm, từ năm 2013 đến nay, Hội LHPN tỉnh và các huyện, thị xã, thành phố đã chỉ đạo, hướng dẫn nhân rộng các mô hình ra các địa bàn trong tỉnh, trong đó chú trọng đến xây dựng các mô hình truyền thông thay đổi hành vi ở các địa bàn vùng khó khăn, dân tộc, tôn giáo; gắn tuyên truyền với hướng dẫn, giúp đỡ và có các hình thức vận động, khuyến khích cán bộ, hội viên, phụ nữ phấn đấu rèn luyện các phẩm chất đạo đức. Đến nay, toàn tỉnh có 26 mô hình tuyên truyền, giáo dục phẩm chất đạo đức phụ nữ Việt Nam, trong đó nhiều mô hình hoạt động có hiệu quả như mô hình: “Phụ nữ kinh doanh kiểu mẫu” tại Sơn Trạch, “Phụ nữ tiểu thương tự tin, tự trọng” ở thị trấn Nông trường Việt Trung, mô hình “Phụ nữ Thọ Lộc tự tin, tự trọng trong sản xuất kinh doanh” tại xã Vạn Trạch, huyện Bố Trạch; mô hình “Vùng giáo bình yên” ở Quảng Lộc, Quảng Minh, huyện Quảng Trạch với mục tiêu tập hợp, thu hút hội viên và vận động chị em chấp hành tốt chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước, quy ước, hương ước của địa phương; mô hình “Phụ nữ nói không với số đề” ở phường Bắc Nghĩa, TP. Đồng Hới…
Sở Giáo dục – Đào tạo Quảng Bình đã chỉ đạo Phòng giáo dục các huyện, thị xã, thành phố, các trường trung cấp, THPT xây dựng 12 mô hình điểm về tuyên truyền, giáo dục phẩm chất đạo đức nữ cán bộ, giáo viên, nhân viên và học sinh trong các trường học.
Sở Văn hóa – Thể thao và Du lịch đã chỉ đạo xây dựng mô hình điểm “Tuyên truyền, giáo dục đạo đức lối sống trong gia đình” tại phường Bắc Nghĩa, thành phố Đồng Hới. Phối hợp với các cấp Hội vận động hội viên, phụ nữ tham gia các câu lạc bộ văn hóa, văn nghệ, TDTT phù hợp với sức khỏe, lứa tuổi, vừa tạo phong trào hoạt động ở cơ sở, vừa giúp chị em rèn luyện sức khỏe để có điều kiện tổ chức tốt cuộc sống gia đình. Đến nay, toàn tỉnh có trên 980 đội bóng chuyền nữ luyện tập thường xuyên ở các cơ quan, đơn vị, trường học, các xã, phường, thị trấn; 65 CLB Văn hóa văn nghệ, TDTT có sự tham gia của phụ nữ.

4. Công tác kiểm tra, giám sát

Việc kiểm tra, giám sát về tiến độ và kết quả triển khai thực hiện các Đề án năm 2014 được Hội LHPN tỉnh và các cơ quan chủ trì các Tiểu Đề án tiến hành lồng ghép trong các cuộc kiểm tra nhiệm vụ chuyên môn của Hội và các sở, ngành. Từ năm 2010 đến nay, Hội LHPN tỉnh đã tiến hành 22 cuộc kiểm tra tại 8/8 huyện, thị xã, thành phố và 62 cơ sở. Sở Giáo dục – Đào tạo tiến hành kiểm tra tại 21 cơ sở; sở Thông tin và Truyền thông, sở Văn hóa – Thể thao & Du lịch lồng ghép kiểm tra, nắm tình hình triển khai ở các địa phương, đơn vị thông qua hội nghị giao ban của ngành 6 tháng, 1 năm. 

Thông qua công tác kiểm tra, qua thực hiện chế độ thông tin, báo cáo đã giúp cho các cơ quan chủ trì các Tiểu Đề án nắm được những khó khăn, vướng mắc, những kiến nghị, đề xuất của các địa phương, cơ sở trong quá trình triển khai thực hiện, từ đó tham mưu cho Ban chỉ đạo có những giải pháp phù hợp trong công tác chỉ đạo từ tỉnh đến cơ sở.

III. ĐÁNH GIÁ CHUNG

1. Ưu điểm

Đề án “Tuyên truyền, giáo dục phẩm chất đạo đức phụ nữ Việt Nam thời kỳ công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước” trên địa bản tỉnh qua gần 5 năm triển khai thực hiện đã nhận được sự quan tâm lãnh, chỉ đạo của cấp ủy, UBND các cấp và sự phối hợp của các sở, ban, ngành, đoàn thể. Trong công tác chỉ đạo, triển khai và tổ chức thực hiện, Hội LHPN các cấp đã nghiêm túc, có trách nhiệm trong việc phát huy vai trò là cơ quan thường trực của BCĐ, tích cực chủ động tham mưu với UBND và BCĐ đề án các cấp đối với hoạt động liên quan đến các Đề án. Bên cạnh đó, thành viên BCĐ Đề án các cấp là những đồng chí lãnh đạo, trưởng, phó các sở, ban, ngành, đoàn thể nên phát huy cao tinh thần trách nhiệm trong quá trình thực hiện Đề án cũng như kết hợp, lồng ghép hoạt động thực hiện Đề án vào các nội dung hoạt động của ngành.

Công tác tuyên truyền, giáo dục phẩm chất đạo đức phụ nữ và tuyên truyền về các nội dung của Đề án do các cơ quan chủ trì các Tiểu Đề án được triển khai với nhiều nội dung, hình thức phù hợp với yêu cầu đặt ra của thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước, thu hút được sự quan tâm, đồng tình của các tầng lớp phụ nữ và nhân dân, góp phần nâng cao nhận thức, trách nhiệm, của các tầng lớp phụ nữ trong việc giữ gìn, phát huy phẩm chất đạo đức truyền thống tốt đẹp của phụ nữ Việt Nam, qua đó đề cao giá trị chuẩn mực đạo đức của phụ nữ và giáo dục, định hướng, vận động các tầng lớp phụ nữ tu dưỡng, rèn luyện phẩm chất đạo đức trong thời kỳ CNH-HĐH trước những tác động, ảnh hưởng tiêu cực của kinh tế thị trường, hội nhập quốc tế; trên mọi lĩnh vực của đời sống xã hội xuất hiện ngày càng nhiều những tấm gương phụ nữ “Tự tin – Tự trọng – Trung hậu – Đảm đang” có tác động tốt và tạo sự lan tỏa trong cộng đồng, xã hội.
2. Khó khăn, hạn chế

Nhìn chung, tiến độ thực hiện các Tiểu Đề án còn chậm so với kế hoạch tổng thể 5 năm thực hiện Đề án. Hoạt động chỉ đạo điểm ở một số địa phương, cơ sở chưa thực sự phát huy tác dụng trong định hướng, rút kinh nghiệm tổ chức mô hình hoạt động ở cộng đồng, đơn vị.
 Công tác phối hợp giữa các cơ quan chủ trì các Tiểu Đề án và các cơ quan thành viên từ tỉnh đến các huyện, thị xã, thành phố chưa thường xuyên, nhất là trong triển khai xây dựng các mô hình hoạt động.
Hoạt động tập huấn cho đội ngũ giảng viên, tuyên truyền viên ở một số sở, ngành đoàn thể liên quan chưa được quan tâm đầu tư đúng mức. Tài liệu phục vụ công tác tuyên truyền còn thiếu.

Hình thức truyền thông thay đổi hành vi ở một số địa phương, đơn vị còn thiếu sự linh hoạt sáng tạo.

3. Nguyên nhân của những khó khăn, hạn chế

Nguồn kinh phí để triển khai các hoạt động của Đề án từ tỉnh đến các huyện, thành phố còn gặp nhiều khó khăn, một số cơ quan chủ trì các Tiểu Đề án vẫn chưa được cấp kinh phí hoạt động, vì vậy ảnh hưởng đến tiến độ triển khai các nội dung theo Kế hoạch đề ra.

Một số cơ quan thành viên, một số chính quyền địa phương chưa thật sự quan tâm, tạo điều kiện trong việc triển khai các nội dung của Đề án theo từng ngành, lĩnh vực nên hiệu quả tuyên truyền, giáo dục còn thấp. 
Vai trò của Hội phụ nữ ở một số địa phương trong chủ trì phối hợp với các ngành, các đoàn thể triển khai thực hiện Đề án còn thiếu tính chủ động, kịp thời.

Trình độ, năng lực của đội ngũ tuyên truyền viên cơ sở chưa đồng đều giữa các vùng, miền; một số còn nặng về truyền thông một chiều nên chưa phát huy vai trò tham gia tích cực của hội viên, phụ nữ.
4. Một số kinh nghiệm

Một là: Tranh thủ được sự quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo của các cấp ủy Đảng, tạo mọi điều kiện của Chính quyền các cấp trong quá trình tổ chức triển khai Đề án; sự phối hợp chặt chẽ của các sở, ban, ngành, đoàn thể trong tổ chức thực hiện.

Hai là: Xây dựng Kế hoạch triển khai thực hiện một cách phù hợp, sát đúng với tình hình thực tế của từng địa phương, đơn vị. Phát huy tinh thần trách nhiệm của các thành viên BCĐ và các cơ quan liên quan trong quá trình xây dựng kế hoạch, tổ chức thực hiện, nhất là cơ quan thường trược BCĐ Đề án các cấp; quan tâm bồi dưỡng nâng cao nhận thức, trách nhiệm của đội ngũ giảng viên, báo cáo viên, tuyên truyền viên trong công tác tuyên truyền, giáo dục. 

Ba là: Đa dạng hóa các nội dung, hình thức tuyên truyền sâu rộng trên nhiều kênh thông tin, trong các hoạt động có sự tham gia của phụ nữ; tuyên truyền có trọng tâm, trọng điểm và xây dựng được mô hình tuyên truyền, giáo dục có tác động tích cực đến nhận thức, thái độ, hành vi của cán bộ, hội viên phụ nữ trong việc giữ gìn, phát huy phẩm chất, đạo đức truyền thống tốt đẹp của phụ nữ Việt Nam. Nghiêm túc đánh giá sơ, tổng kết, rút kinh nghiệm theo từng năm, từng gia đoạn. Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát; tuyên truyền, giới thiệu, biểu dương, khen thưởng các tập thể, cá nhân điển hình trong triển khai, thực hiện Đề án.

IV. KIẾN NGHỊ, ĐỀ XUẤT 

1. Đối với Chính phủ
- Tiếp tục nghiên cứu, thẩm định và phê duyệt Kế hoạch Đề án giai đoạn tiếp theo
- Chỉ đạo các Bộ, ngành Trung ương ban hành Thông tư quy định rõ cơ chế phân bổ, sử dụng, quản lý nguồn kinh phí thực hiện Đề án ở mỗi cấp.
2. Đối với các Bộ, ngành Trung ương
-Đề nghị Ban điều hành Đề án, các Bộ, ngành Trung ương có sự chỉ đạo chặt chẽ hơn theo hệ thống ngành dọc và tăng cường sự  phối hợp liên ngành từ Trung ương đến địa phương nhằm tạo sự đồng bộ chặt chẽ trong công tác chỉ đạo, triển khai thực hiện hoạt động của Đề án. 

- Quan tâm chỉ đạo các tỉnh, thành phố hỗ trợ về nguồn lực, tạo điều kiện cho việc triển khai các hoạt động của Đề án có hiệu quả.

- Tiếp tục biên soạn, phát hành tài liệu, sách lật, tờ rơi tuyên truyền về nội dung Đề án phục vụ cho các hoạt động truyền thông tại cộng đồng.

3. Đối với tỉnh và các địa phương
Quan tâm hỗ trợ kinh phí hoạt động của Ban chỉ đạo và kinh phí triển khai các hoạt động ở các cấp.
V. SỰ CẦN THIẾT PHẢI TIẾP TỤC THỰC HIỆN ĐỀ ÁN GIAI ĐOẠN TIẾP THEO
Qua 5 năm triển khai thực hiện Quyết định 343/QĐ-TTg ngày 12/3/2010 của Thủ tướng Chính phủ về phê duyệt Đề án “Tuyên truyền, giáo dục phẩm chất đạo đức phụ nữ Việt Nam thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hoá, hiện đại hoá đất nước” giai đoạn 2010 -2015 đã thu được nhiều kết quả quan trọng, góp phần vào việc giữ gìn, phát huy phẩm chất đạo đức truyền thống tốt đẹp của phụ nữ Việt Nam phù hợp với yêu cầu, nhiệm vụ trong giai đoạn mới.
Tuy nhiên, 5 năm chưa phải là quãng thời gian đủ dài để làm thay đổi căn bản nhận thức, hành vi của các tầng lớp phụ nữ trước những tác động đa chiều của thời kỳ đẩy mạnh CNH, HĐH đất nước và hội nhập quốc tế, nhất là một bộ phận phụ nữ có lối sống thực dụng, thờ ơ, vô cảm trước những vấn đề bức xúc, nổi cộm của xã hội; chưa đề cao các chuẩn mực đạo đức, lối sống và vai trò phụ nữ trong gia đình, trong cộng đồng, xã hội.... Chính vì vậy, tiếp tục phải thực hiện Đề án 343 trong giai đoạn tiếp theo là sự cần thiết, có ý nghĩa quan trọng nhằm giữ gìn, phát huy và bồi dưỡng phẩm chất đạo đức tốt đẹp của phụ nữ Việt Nam trong thời kỳ mới. Đó cũng là sự thể hiện trách nhiệm của các bộ, ngành; các cấp Hội phụ nữ trong tham gia thực hiện Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết 33- Hội nghị TW 9 khóa XI về “Xây dựng và phát triển văn hóa, con người Việt Nam đáp ứng yêu cầu phát triển bền vững đất nước”.

Trên đây là báo cáo kết quả 5 năm thực hiện Đề án “Tuyên truyền, giáo dục phẩm chất đạo đức phụ nữ Việt Nam thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hoá, hiện đại hoá đất nước” giai đoạn 2010 -2015, Ban chỉ đạo các Đề án về Phụ nữ tỉnh Quảng Bình báo cáo Ban Điều hành Đề án Trung ương, Thường trực Tỉnh ủy, UBND tỉnh Quảng Bình theo dõi, chỉ đạo.
                                                                                        TM. BAN CHỈ ĐẠO
Nơi nhận:                                                                    PHÓ TRƯỞNG BAN THƯỜNG TRỰC
- BĐH Đề án TW;

- TT Tỉnh ủy, UBND tỉnh;

- BCĐ Đề án tỉnh;

- UBND các huyện, TX, TP;                                                                  (Đã ký)
- Tổ thư ký;


- Lưu: VP, TG.







                                                                          CHỦ TỊCH HỘI LHPN TỈNH
                                                                                        Phạm Thị Hân
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