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         Số: 469/BC-BTV                                Quảng Bình,  ngày 25 tháng 4 năm 2016
                     BÁO CÁO

Sơ kết 5 năm thực hiện Chỉ thị 08-CT/TW ngày 21/10/2011
 của Ban Bí thư về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với vấn đề
 an toàn vệ sinh thực phẩm trong tình hình mới
 Thực hiện Công văn số 266/CV-ĐCT-GĐXH ngày 12/4/2016 của Đoàn Chủ tịch Trung ương Hội LHPN Việt Nam; Kế hoạch số 08-KH/TU ngày 13/4/2016 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về sơ kết 5 năm thực hiện Chỉ thị số 08-CT/TW ngày 21/10/2011 của Ban Bí thư "về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với vấn đề an toàn vệ sinh thực phẩm trong tình hình mới”, Ban Thường vụ Hội LHPN tỉnh Quảng Bình báo cáo kết quả thực hiện như sau:

1. Công tác lãnh đạo, chỉ đạo triển khai Chỉ thị số 08-CT/TW

Sau Hội nghị quán triệt, triển khai Chỉ thị số 08-CT/TW ngày 21/10/2011 của của Ban Bí thư TW Đảng (khóa XI) về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với vấn đề an toàn vệ sinh thực phẩm trong tình hình mới, Ban Thường vụ Hội LHPN tỉnh đã chỉ đạo Hội LH Phụ nữ các huyện/thị xã/thành phố tổ chức hội nghị quán triệt, triển khai Chỉ thị số 08-CT/TW đến tận cán bộ, hội viên phụ nữ; đồng thời chỉ đạo xây dựng kế hoạch, phối hợp tổ chức thực hiện phù hợp với tình hình của đơn vị; phân công các đồng chí trong Ban Thường vụ Tỉnh Hội phụ trách địa bàn theo dõi quá trình triển khai thực hiện để nắm và phản ánh tình hình kịp thời cho Đảng đoàn, Ban Thường vụ Tỉnh hội biết, theo dõi, chỉ đạo. 

Hằng năm, chủ động xây dựng kế hoạch phối hợp với các ban, ngành chuyên môn có liên quan làm tốt công tác kiểm tra, giám sát việc thực hiện công tác đảm bảo vệ sinh an toàn thực phẩm.

2. Kết quả triển khai thực hiện Chỉ thị số 08-CT/TW

2.1. Nhận thức, vai trò, trách nhiệm của cán bộ, hội viên phụ nữ trong công tác an toàn vệ sinh thực phẩm
Xác định Phụ nữ là lực lượng lao động chủ yếu, có mặt trên tất cả các lĩnh vực liên quan đến vệ sinh an toàn thực phẩm như trồng trọt, chăn nuôi, chế biến lương thực, thực phẩm và tiêu dùng. Chị em còn là người trực tiếp chăm lo sức khỏe, cuộc sống gia đình thông qua bữa ăn hằng ngày. Vì vậy, việc nâng cao kiến thức liên quan đến an toàn vệ sinh thực phẩm (ATVSTP) cho phụ nữ rất cần thiết, được các cấp Hội Phụ nữ trong toàn tỉnh quan tâm chỉ đạo. Nhằm giúp phụ nữ nhận thức đúng vai trò của mình trong thực hiện an toàn vệ sinh thực phẩm, hằng năm, Hội LHPN tỉnh đã chỉ đạo các cấp Hội PN trong toàn tỉnh tích cực thực hiện Cuộc vận động “Phụ nữ thực hiện vệ sinh, an toàn thực phẩm vì sức khỏe gia đình và cộng đồng” do Trung ương Hội Liên hiệp Phụ nữ Việt Nam phát động lồng ghép với Cuộc vận động “Xây dựng gia đình 5 không, 3 sạch”. Thông qua Cuộc vận động này góp phần nâng cao nhận thức cho cán bộ, hội viên, phụ nữ về tầm quan trọng của ATVSTP đối với sức khỏe của gia đình, cộng đồng, cũng như vai trò của phụ nữ trong sản xuất, kinh doanh và sử dụng thực phẩm an toàn.

2.2. Kết quả đạt được

Cuộc vận động kêu gọi: “Mỗi phụ nữ hãy là người sản xuất, kinh doanh, chế biến thực phẩm có lương tâm, người tiêu dùng thông thái, tuyên truyền viên tích cực về ATVSTP và kiên quyết nói không với thực phẩm không an toàn”. Với ý nghĩa đó, các cấp hội thực hiện tốt 6 nội dung thiết thực và cụ thể vì sức khỏe của gia đình và cộng đồng, trong đó, tập trung vào công tác tuyên truyền, giáo dục nâng cao kiến thức cho cán bộ, hội viên phụ nữ về ATVSTP, hướng dẫn thay đổi những hành vi không an toàn trong sản xuất, chế biến, kinh doanh và tiêu dùng thực phẩm bằng các hoạt động thiết thực, cụ thể như: đẩy mạnh công tác tuyên truyền và hướng dẫn hội viên, thành viên trong gia đình và cộng đồng về phương thức sản xuất, chế biến và sử dụng thực phẩm bảo đảm an toàn vệ sinh, cách phát hiện và xử lý các trường hợp ngộ độc thực phẩm. Hội vận động các hộ chăn nuôi theo dõi, phát hiện sớm dịch bệnh trên gia súc, gia cầm để kịp thời xử lý và nhân rộng các mô hình trồng rau, quả sạch…

Trong 5 năm, Hội LH Phụ nữ tỉnh đã chỉ đạo Hội LH Phụ nữ các cấp xây dựng và nhân rộng các mô hình về công tác ATVSTP như: “Trồng rau sạch”, “Bếp ăn sạch”, “Rau càng cua sạch”, “Phụ nữ hãy nói không với sử dụng túi nilon”, “Phụ nữ sử dụng làn đi chợ”, “Rau sạch tại gia”, “Tổ phụ nữ kinh doanh thực phẩm an toàn”, “Tổ phụ nữ dịch vụ ăn, uống thực hiện vệ sinh ATTP….

Tổ chức Hội thảo và Cuộc thi “Cơm ngon - Con khỏe” tại xã Quảng Phú, huyện Quảng Trạch thu hút hơn 500 cán bộ, hội viên phụ nữ xã tham dự, có 20 cặp Mẹ - Con trực tiếp tham gia Hội thi. Kết quả Hội thi mang lại được cấp ủy, chính quyền, nhân dân trên địa bàn đánh giá cao, thông qua hội thi giúp các cặp Mẹ - Con hiểu và gần gũi nhau hơn; cán bộ, hội viên phụ nữ, nhân dân trên địa bàn am hiểu hơn kiến thức về VSATTP; học hỏi được nhiều cách chế biến món ăn ngon, hợp vệ sinh, giàu chất dinh dưỡng trong mỗi bữa cơm của gia đình. Cấp phát 130 chậu rửa tay, xà phòng cho các hộ nghèo; vận động xây dựng trên 15.000 nhà tiêu hợp vệ sinh và công trình nước sạch…
Phối hợp với ngành y tế, các ban, ngành liên quan tổ chức cổ động tuyên truyền về “Tháng hành động vì an toàn thực phẩm” tại 82 điểm; tổ chức các lớp tập huấn cho 750 báo cáo viên về phòng chống các loại dịch bệnh như: cúm gia cầm, lở mồm lông móng ở gia súc, phòng ngừa dịch tai xanh ở lợn, dịch tiêu chảy cấp và các loại dịch khác…. Vận động cán bộ, hội viên, phụ nữ thực hiện “3 không”: không sản xuất rau không an toàn; không kinh doanh phụ gia thực phẩm không có trong danh mục; không giết mổ gia súc, gia cầm không an toàn; đồng thời tổ chức cho chị em ký cam kết chế biến, tiêu thụ thực phẩm không vì lợi nhuận trước mắt mà sử dụng và chế biến những loại thực phẩm kém chất lượng. Vì sức khỏe người tiêu dùng không sử dụng hóa chất, phụ gia độc hại. 
Phối hợp với đài phát thanh, truyền hình viết các tin, bài tuyên truyền các nội dung về thực hiện vệ sinh an toàn thực phẩm trong Tháng hành động vì ATTP; phối hợp với Ban văn hóa thông tin xã/phường/thị trấn tuyên truyền trên loa truyền thanh nhằm giáo dục, truyền thông nâng cao nhận thức và thực hành về an toàn thực phẩm cho cán bộ, hội viên, phụ nữ và cộng đồng. Chỉ đạo các cấp Hội chủ động phối hợp với chính quyền địa phương và ngành Y tế kiểm tra, giám sát tại các chợ, nhà hàng, quán ăn, các hộ chăn nuôi gia súc, gia cầm trên địa bàn nhằm kịp thời phát hiện, phản ánh, đề xuất xử lý kịp thời đối với những trường hợp vi phạm về công tác vệ sinh ATTP trong sản xuất, bảo quản, chế biến sản phẩm. 

3. Một số khó khăn, tồn tại 


- Vẫn còn tình trạng sử dụng các loại hóa chất không rõ nguồn gốc trong bảo quản, chế biến thực phẩm; nhiều điểm kinh doanh (ở vùng sâu, vùng dân tộc) bán một số loại thực phẩm hết hạn sử dụng, không rõ nguồn gốc, thực phẩm có hóa chất độc hại… chậm được phát hiện, xử lý thiếu kiên quyết. 
- Công tác tuyên truyền, vận động phụ nữ ở vùng sâu, vùng xa, vùng đồng bào dân tộc gặp nhiều khó khăn, một phần do nhận thức của người dân, một phần do không có đủ kinh phí, tài liệu để tuyên truyền, chủ yếu tuyên truyền lồng ghép nên chất lượng, hiệu quả chưa cao. 

        4. Kiến nghị, đề xuất
- Xác định Phụ nữ là lực lượng chủ yếu trong công tác đảm bảo VSATTP từ khâu sản xuất, chế biến đến cung cấp sản phẩm đề nghị cần quan tâm bố trí đủ kinh phí, tài liệu cho Hội LHPN các cấp để làm tốt công tác tuyên truyền vận động nhằm nâng cao nhận thức, hiểu biết về công tác VSATTP từ đó làm thay đổi hành vi của việc sản xuất, chế biến, cung cấp thực phẩm không đảm bảo chất lượng VSATTP sẽ ảnh hưởng không chỉ riêng trực tiếp đến sức khỏe con người, sự phát triển giống nòi mà còn tác động đến quá trình sản xuất - kinh doanh của gia đình và xã hội.

        - Tăng cường công tác kiểm tra, có biện pháp xử lý nghiêm minh đối với các cơ sở sản xuất, kinh doanh thực phẩm và dịch vụ ăn uống không đảm bảo VSATTP.   
5. Một số nhiệm vụ chủ yếu trong thời gian tới
- Tiếp tục chỉ đạo các cấp Hội làm tốt công tác tuyên tuyền, tuyên truyền lồng ghép để nâng cao nhận thức của cán bộ, hội viên, phụ nữ về ý nghĩa, tầm quan trọng, xác định vai trò, trách nhiệm của cán bộ, hội viên, phụ nữ trong thực hiện đảm bảo an toàn vệ sinh thực phẩm trong tình hình mới thông qua hoạt động truyền thông, tổ chức hội thi, xây dựng và nhân rộng mô hình về an toàn vệ sinh thực phẩm đang hoạt động có hiệu quả tại cộng đồng.

- Chỉ đạo các cấp Hội tiếp tục thực hiện  có hiệu quả Cuộc vận động “Phụ nữ thực hiện vệ sinh, an toàn thực phẩm vì sức khỏe gia đình và cộng đồng” lồng ghép với Cuộc vận động “Xây dựng gia đình 5 không, 3 sạch”. Tích cực vận động hội viên, phụ nữ có cơ sở sản xuất, kinh doanh, chế biến thực phẩm ký cam kết thực hiện “ba không”: không sản xuất rau không an toàn; không bán phụ gia thực phẩm không có trong danh mục cho phép sử dụng; không giết mổ gia súc, gia cầm không an toàn.

- Làm tốt công tác phối hợp với các ban, ngành chuyên môn trong việc kiểm tra, giám sát các điểm sản xuất, kinh doanh, chế biến thực phẩm trên địa bàn tỉnh.

Trên đây là báo cáo sơ kết 5 năm thực hiện Chỉ thị 08-CT/TW ngày 21/10/2011 của Ban Bí thư về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với vấn đề an toàn vệ sinh thực phẩm trong tình hình mới, Ban Thường vụ Hội LH Phụ nữ tỉnh Quảng Bình kính báo cáo Đoàn Chủ tịch TW Hội LHPN Việt Nam, Ban Thường vụ Tỉnh ủy Quảng Bình theo dõi, chỉ đạo. 
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