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KẾ HOẠCH

Thực hiện Đề án “Nâng cao chất lượng hoạt động tổ chức Hội cơ sở”

 giai đoạn 2013 - 2017 

(Thực hiện theo Quyết định số 81/QĐ-ĐCT  ngày 06/2/2013 của 

Đoàn Chủ tịch Trung ương Hội LHPN Việt Nam)
Thực hiện Quyết định số 81/QĐ-ĐCT ngày 06/2/2013 của Đoàn Chủ tịch Trung ương Hội LHPN Việt Nam về phê duyệt Đề án “Nâng cao chất lượng hoạt động tổ chức Hội cơ sở” giai đoạn 2013 - 2017, Ban Thường vụ Hội Liên hiệp Phụ nữ tỉnh xây dựng kế hoạch thực hiện Đề án “Nâng cao chất lượng hoạt động tổ chức Hội cơ sở” giai đoạn 2013 - 2017 như sau:

I. THỰC TRẠNG CỦA TỔ CHỨC HỘI CƠ SỞ


Trong những năm qua, Ban thường vụ Hội LHPN tỉnh Quảng Bình xác định Hội LHPN cấp cơ sở là nền tảng của tổ Hội, vì vậy, đã tập trung chỉ đạo hướng về cơ sở, nâng cao chất lượng hoạt động của tổ chức Hội cơ sở.

Bộ máy tổ chức Hội cơ sở theo đơn vị hành chính, có 159 Hội LHPN xã, phường thị trấn; 1.323 chi hội và 3.303 tổ phụ nữ. Ngoài ra, có nhiều chi hội doanh nghiệp, chi hội tiểu thương và các chi hội theo các loại hình khác... Toàn tỉnh có 4 Chi Hội Phụ nữ doanh nghiệp (huyện Lệ Thủy, thành phố Đồng Hới, huyện Bố Trạch, huyện Quảng Trạch), 8 Chi Hội Phụ nữ tiểu thương (huyện Lệ Thủy, Quảng Trạch, Bố Trạch và thành phố Đồng Hới). Tổ chức cơ sở Hội hoạt động theo mô hình BCH - Chi hội - Tổ Phụ nữ hoặc BCH - Chi hội Phụ nữ. Hiện nay, không còn thôn bản trắng tổ chức Hội. Hoạt động của tổ chức Hội đi vào nề nếp, sinh hoạt Chi hội theo định kỳ 3 tháng/lần, sinh hoạt tổ phụ nữ theo định kỳ 1 tháng/lần.

Đội ngũ cán bộ Hội cơ sở đã có những b​​​ước tr​ưởng thành cả về số lượng và chất l​​​ượng. Toàn tỉnh có 159 Chủ tịch, 159 Phó Chủ tịch, 1.579 Ủy viên Ban Chấp hành Hội LHPN xã, phường, thị trấn. Trong đó, Chủ tịch có trình độ đại học, cao đẳng, trung cấp chuyên môn có 101 chiếm tỷ lệ 63,5%; trình độ Trung cấp LLCT có 115 chiếm tỷ lệ 72,3%. Phó Chủ tịch có trình độ Đại học, Cao đẳng, trung cấp chuyên môn có 50 chị chiếm tỷ lệ 31,4%; trình độ Trung cấp LLCT có 23 chị chiếm tỷ lệ 14,4 %. Cán bộ Hội cơ sở ngày càng được trẻ hóa, năng động sáng tạo, có bản lĩnh chính trị vững vàng, có phẩm chất đạo đức, tinh thần trách nhiệm cao, tâm huyết, nhiệt tình sâu sát với cơ sở, vượt khó khăn để hoàn thành tốt nhiệm vụ, góp phần quan trọng trong việc thực hiện thắng lợi các mục tiêu, nhiệm vụ của phong trào phụ nữ và công tác Hội.

Toàn tỉnh có 161.360 hội viên/ 191.323 phụ nữ, tỷ lệ thu hút hội viên đạt 84,4 %, bình quân hàng năm phát triển tăng 3 % hội viên. Cơ cấu hội viên ở tất cả các ngành nhề, lĩnh vực, nhưng chủ yếu là hội viên phụ nữ vùng nông nghiệp, nông thôn. Chị em phần lớn tích cực, tự nguyện tham gia sinh hoạt và gắn bó với tổ chức Hội.

 
Việc thu nộp hội phí và xây dựng quỹ hội được các cấp Hội quan tâm chỉ đạo. Tỷ lệ hội viên đóng hội phí đạt 80 %, tỷ lệ cơ sở Hội có quỹ đạt 100%. Hầu hết các cơ sở Hội đều có sổ sách theo dõi thu, chi hội phí và quỹ hội rõ ràng, đúng quy định.

Nội dung, phương thức hoạt động của tổ chức Hội cơ sở ngày càng được đổi mới, đáp ứng nhu cầu, nguyện vọng của hội viên phụ nữ. Các chương trình, nhiệm vụ của Hội tập trung vào những lĩnh vực thiết thực đối với hội viên và được hội viên quan tâm thực hiện, như hỗ trợ phụ nữ phát triển kinh tế, xây dựng gia đình hạnh phúc, nâng cao nhận thức... các chương trình, nhiệm vụ đưa về thực hiện tại cơ sở đều được cụ thể hóa bằng các hoạt động cụ thể, lựa chọn vấn đề ưu tiên, gắn với các nhiệm vụ chính của địa phương và phối hợp với các ban ngành địa phương cùng thực hiện.
Bên cạnh những mặt đạt được, chất lượng hoạt động của tổ chức Hội cơ sở vẫn còn những khó khăn, hạn chế cần được các cấp Hội tập trung chỉ đạo, hỗ trợ nâng cao chất lượng hoạt động. 

Việc thành lập tổ chức Hội trong các cơ quan, doanh nghiệp chưa được triển khai. Hoạt động Hội của một số địa phương còn dàn trãi, chung chung; chưa chọn được vấn đề ưu tiên, phù hợp với đặc thù của địa phương để thực hiện. Sinh hoạt hội ở các địa phương vùng sâu, vùng xa không được duy trì thường xuyên. Nội dung sinh hoạt của nhiều chi hội còn mang tính hình thức. Tỷ lệ vận động phụ nữ vào tổ chức Hội, thu nộp hội phí và xây dựng quỹ hội ở các địa bàn dân tộc thiểu số còn hạn chế.
Một bộ phận cán bộ Hội chưa nhận thức đầy đủ vai trò nòng cốt của tổ chức Hội trong công tác vận động phụ nữ và yêu cầu công tác vận động phụ nữ trong tình hình mới; thiếu tinh thần tự học hỏi, tự rèn luyện và năng lực hoạt động thực tiễn còn hạn chế. Đặc biệt, nhiều cán bộ Hội cấp cơ sở chưa đạt chuẩn về chuyên môn, chưa được thường xuyên tập huấn về kỹ năng, chuyên môn nghiệp vụ công tác Hội. Đội ngũ Chủ tịch Hội phụ nữ cơ sở còn 58 chị chưa có bằng trung cấp chuyên môn (hiện tại có 25 chị đang học); 44 chị chưa có bằng trung cấp lý luận chính trị; hiện nay còn 33 chị Chủ tịch xã, phường, thị trấn chưa đạt chuẩn chức danh cán bộ. Đội ngũ Phó Chủ tịch hội phụ nữ cơ sở có 109 chị chưa có bằng trung cấp chuyên môn chiếm 68,5%; 136 chị chưa có bằng trung cấp lý luận chính trị chiếm tỷ lệ 85,5%; Ủy viên Ban Chấp hành và Chi hội trưởng chưa được đào tạo về các kỹ năng và công tác phụ nữ tại huyện và tại tỉnh với thời gian từ 10 ngày trở lên chiếm 65%. Việc tạo nguồn cán bộ Hội cơ sở cho nhiệm kỳ tiếp theo còn nhiều khó khăn.
 Xác định rõ Hội Phụ nữ cấp cơ sở là nền tảng của tổ chức Hội, là cầu nối giữa Hội và hội viên, phụ nữ với Đảng, Nhà nước. Hội LHPN tỉnh, Hội LHPN các huyện, thành phố phải tập trung chỉ đạo nâng cao chất lượng hoạt động của Hội Phụ nữ cấp cơ sở; ưu tiên các địa bàn vùng sâu, vùng xa, dân tộc thiểu số, tôn giáo; lấy hiệu quả hoạt động tổ chức Hội cơ sở làm thước đo kết quả hoạt động của các cấp Hội.
II. MỤC TIÊU

1. Mục tiêu chung: 
Đẩy mạnh các hoạt động hướng về tổ chức Hội cơ sở; mở rộng tính liên hiệp của tổ chức Hội; phát huy tính chủ động, linh hoạt, sáng tạo của tổ chức Hội cơ sở trong việc thực hiện các nhiệm vụ công tác Hội và phong trào phụ nữ; nâng cao năng lực, trình độ cho đội ngũ cán bộ Hội cấp cơ sở; xây dựng tổ chức Hội vững mạnh, góp phần thực hiện thắng lợi các nhiệm vụ phát triển kinh tế, xã hội, ANQP của tỉnh. 
2. Mục tiêu cụ thể:

a. Năm 2013: Thành lập tổ chức Hội Phụ nữ trong cơ quan chuyên trách Hội LHPN tỉnh. Năm 2014: 100% Hội LHPN cấp huyện, thành phố thành lập tổ chức Hội Phụ nữ trong cơ quan chuyên trách.

b. Hàng năm, các tổ chức, đơn vị, cơ quan có nhu cầu thành lập Hội Phụ nữ, đáp ứng đủ điều kiện theo quy định của Điều lệ Hội được hướng dẫn thành lập. Đến năm 2017, mỗi tổ chức Hội cơ sở xây dựng được ít nhất 01 mô hình tập hợp các đối tượng: nữ thanh niên, nữ trí thức, nữ lao động nhập cư, nữ chủ doanh nghiệp... phù hợp với đặc thù của địa phương. 
c. Phấn đấu 95% cơ sở đạt khá trở lên; 100% Chi, tổ phụ nữ xây dựng được hội viên nồng cốt, địa chỉ tin cậy; Tập trung giúp đỡ cơ sở Hội xếp loại trung bình được giúp đỡ; phát triển hội viên tăng 3% trở lên so với tổng số hội viên đầu nhiệm kỳ; 85% hộ gia đình có phụ nữ từ 18 tuổi trở lên có ít nhất 1 hội viên; 80% trở lên hội viên tham gia sinh hoạt thường xuyên và đóng hội phí; 100% hội viên được phát thẻ hội viên. 
d. Đến năm 2017, phấn đấu 90% Chủ tịch Hội LHPN cấp xã đạt tiêu chuẩn chức danh cán bộ, công chức theo quy định; 30% Ủy viên Ban Chấp hành và Chi hội trưởng được đào tạo về các kỹ năng và nghiệp vụ công tác Hội; 100% cán bộ Hội từ tổ phó trở lên được tập huấn kỹ năng, nghiệp vụ công tác Hội do các cấp Hội tổ chức.
e. Năm 2013: Cấp tỉnh tập trung chỉ đạo 03 mô hình điểm thực hiện Nghị quyết Đại hội Phụ nữ các cấp, trong đó 02 điểm chỉ đạo tại 2 xã Vạn Trạch, Sơn Trạch, huyện Bố Trạch do TW Hội LHPN Việt Nam chủ trì, 01 mô hình điểm tại xã Mỹ Thủy, huyện Lệ Thủy do Hội LHPN tỉnh chủ trì.
Cấp huyện xây dựng 07 mô hình điểm thu hút hội viên, trong đó 02 mô hình thu hút phụ nữ công giáo (Huyện Bố Trạch, Quảng Trạch), 04 mô hình thu hút phụ nữ dân tộc tại Huyện Quảng Ninh, Lệ Thủy, Tuyên Hóa, Minh Hóa và 01 mô hình thu hút phụ nữ tiểu thương tại Thành phố Đồng Hới.

Chỉ đạo xây dựng 03 mô hình điểm Hội LHPN xã xuất sắc, Chi hội xuất sắc giúp Hội LHPN xã trung bình, Chi hội trung bình tại 03 huyện: Lệ Thủy, Tuyên Hóa, Bố Trạch.  
III. NHIỆM VỤ VÀ CÁC GIẢI PHÁP
1. Củng cố, kiện toàn tổ chức bộ máy thống nhất cho từng loại hình cơ sở Hội và hướng dẫn kịp thời đến từng cơ sở Hội

a. Cấp tỉnh:

- Hàng năm, tập trung chỉ đạo các cấp Hội rà soát, củng cố, nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động của tổ chức Hội; đặc biệt, quan tâm các cơ sở Hội khó khăn, vùng giáo, vùng dân tộc.
- Phát huy vai trò lãnh đạo của Ban Chấp hành, xây dựng quy chế hoạt động của Ban Chấp hành; phân công Thường trực, Thường vụ, Ủy viên Ban Chấp hành chỉ đạo Hội LHPN các huyện, thành phố chú trọng công tác xây dựng tổ chức Hội cơ sở, xây dựng mô hình phát triển hội viên, nâng cao tính thiết thực, hiệu quả trong hoạt động của Hội.
- Chỉ đạo hoạt động các cấp Hội hướng về cơ sở, tập trung cho các vùng trọng điểm, vùng dân tộc, tôn giáo, vùng sâu, vùng xa, nơi còn nhiều khó khăn. Tổ chức kết nghĩa, giúp đỡ giữa các đơn vị xuất sắc với các đơn vị hoạt động khó khăn, dân tộc, tôn giáo, vùng sâu, vùng xa. Phát động xây dựng quỹ hội ở các tổ chức cơ sở Hội.
- Xây dựng kế hoạch thực hiện quy định cụ thể về chế độ đi công tác cơ sở, cán bộ chuyên trách Hội các cấp có kế hoạch định kỳ dự sinh hoạt và hướng dẫn các chi hội/tổ phụ nữ ít nhất 1 quý/lần. 

- Năm 2015, chỉ đạo tổ chức “Ngày hội các mô hình xây dựng quỹ Hội có hiệu quả và bền vững”.

b. Cấp huyện, cơ sở

- Tập trung cải tiến, nâng cao hiệu quả công tác chỉ đạo, điều hành và quản lý của  tổ chức Hội cấp cơ sở, đổi mới nội dung, phương thức hoạt động; nâng cao năng lực tổ chức thực hiện nhiệm vụ của tổ chức Hội cơ sở nhằm thu hút, tập hợp, chăm lo đời sống vật chất, tinh thần của hội viên, phụ nữ.

- Chỉ đạo 100% Ban Thường vụ Hội Phụ nữ cấp xã, phường, thị trấn xây dựng kế hoạch cụ thể lịch dự sinh hoạt và hướng dẫn dự sinh hoạt các chi hội/tổ phụ nữ. 100% Chi, tổ Phụ nữ xây dựng được hội viên nòng cốt, địa chỉ tin cậy.  
- Nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động của tổ chức Hội cơ sở, đặc biệt là chi Hội, tổ phụ nữ; đầu tư nguồn lực giúp đỡ các cơ sở hội, chi hội khó khăn, vùng giáo. Hàng năm, mỗi huyện, thành Hội giúp đỡ ít nhất 01 xã khó khăn, vùng giáo; mỗi xã giúp ít nhất 01 chi hội khó khăn, 01 chi hội vùng giáo trở thành đơn vị tiên tiến, xuất sắc. 

 
- Đẩy mạnh hoạt động xây dựng quỹ hội bằng nhiều hình thức, chủ động, sáng tạo trong hoạt động xây dựng quỹ Hội, đảm bảo chỉ tiêu 100% Hội PN xã, chi hội xây dựng được quỹ Hội ít nhất 2 triệu đồng/năm; thu, nộp hội phí đảm bảo theo đúng Điều lệ Hội LHPN Việt Nam 1.000đ/tháng/hội viên.

 - Hướng dẫn sinh hoạt theo mô hình BCH - Chi hội - Tổ phụ nữ hoặc BCH - Chi hội. Nâng cao chất lượng sinh hoạt chi hội, tổ Phụ nữ; tập trung chỉ đạo và có các hoạt động hỗ trợ cụ thể đối với những cơ sở Hội trung bình và yếu, triển khai thực hiện khen tặng danh hiệu “Chi hội xuất sắc, tiêu biểu”.
- Năm 2015, tổ chức “Ngày hội các mô hình xây dựng quỹ Hội có hiệu quả và bền vững”


2. Xây dựng đội ngũ cán bộ Hội cơ sở có phẩm chất, trình độ, năng lực đáp ứng yêu cầu thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước.
a. Cấp tỉnh:

2.1. Rà soát chất lượng đội ngũ cán bộ Hội các cấp, căn cứ vào tiêu chuẩn cán bộ và tình hình thực tiễn, khảo sát nắm bắt nhu cầu đào tạo, bồi dưỡng, bổ sung quy hoạch cán bộ nhiệm kỳ 2011-2016, xây dựng quy hoạch nguồn của Hội phụ nữ các cấp nhiệm kỳ 2016-2021. Đặc biệt quan tâm đào tạo bồi dưỡng đội ngũ Chủ tịch Hội và cán bộ nguồn chức danh Chủ tịch Hội xã, phường, thị trấn.

2.2. Tham mưu với Ban Thường vụ Tỉnh ủy phê duyệt Kế hoạch, trình Uỷ ban nhân dân tỉnh tạo điều kiện về kinh phí; phối hợp với Học Viện Phụ nữ Việt Nam, Trường Chính trị tỉnh, Trung tâm dạy nghề Hội LHPN tỉnh tổ chức các lớp đào tạo, bồi dưỡng nâng cao trình độ cho đội ngũ cán bộ Hội Phụ nữ xã, phường, thị trấn và Ủy viên BCH Hội PN cơ sở.

2.3. Chỉ đạo Hội LHPN các huyện, thành phố phối hợp với cấp uỷ cấp cơ sở làm tốt công tác quy hoạch, đào tạo, bồi dưỡng cán bộ đương chức, cán bộ nguồn chủ chốt của Hội cơ sở và bố trí sử dụng cán bộ phù hợp.

2.4. Phối hợp với Học Viện Phụ nữ Việt Nam mở 01 lớp trung cấp ngành công tác phụ nữ, 04 lớp nghiệp vụ công tác Hội chương trình 3 tháng. 
2.5. Phối hợp với Trường Chính trị tỉnh mở 01 lớp Trung cấp LL Chính trị; Mỗi năm, tổ chức 1 đến 2 lớp bồi dưỡng về nghiệp vụ công tác Hội (10 ngày). Phối hợp với Sở Nội vụ tổ chức 2 lớp bồi dưỡng về nghiệp vụ, kỹ năng công tác Hội cho đội ngũ cán bộ, hội viên nòng cốt vùng dân tộc, tôn giáo; mỗi năm, tổ chức từ 1 đến 2 lớp bồi dưỡng các kỹ năng, chuyên đề công tác Hội.   
 2.6. Tăng cường công tác đi cơ sở để nắm bắt thực trạng về trình độ, năng lực của đội ngũ cán bộ Hội cơ sở để có các giải pháp hỗ trợ phù hợp; kịp thời đề xuất với cấp ủy, chính quyền các cấp về các chính sách cụ thể để hỗ trợ cho cán bộ Hội cấp cơ sở về vật chất, tinh thần.
2.7. Triển khai thực hiện các hướng dẫn về xếp loại tổ chức Hội, danh hiệu “Cán bộ Hội cơ sở giỏi” hàng năm; đồng thời phát hiện và tổng hợp các kiến nghị đề xuất, phản ánh những bất cập trong quá trình thực hiện ở cơ sở lên Hội cấp trên.

- Năm 2014, chỉ đạo, tổ chức Hội thi “Chi hội trưởng phụ nữ giỏi” cấp tỉnh.

b. Cấp huyện, cơ sở

- Rà soát chất lượng cán bộ, sắp xếp, xây dựng kế hoạch cụ thể cho cán bộ tham gia đào tạo, bồi dưỡng, học tập nâng cao trình độ.

- Phối hợp với Trung tâm chính trị các huyện, thành phố, Hội LHPN tỉnh mở các lớp bồi dưỡng kiến thức, nghiệp vụ cơ bản về công tác phụ nữ cho 100% Ủy viên BCH Hội phụ nữ cấp xã và Chi hội trưởng phụ nữ, chú trọng thực hành để học viên có thể áp dụng nhằm nâng cao chất lượng sinh hoạt Chi, tổ phụ nữ.

- Tăng cường công tác đi cơ sở để trao đổi, hướng dẫn kỹ năng, nghiệp vụ công tác Hội cho cán bộ Hội ở cơ sở, đặc biệt là đội ngũ cán bộ chi, tổ phụ nữ.

- Tham mưu, đề xuất với cấp ủy, chính quyền địa phương các chính sách cụ thể đối với cán bộ Hội cấp cơ sở về vật chất, tinh thần.

- Hàng năm thực hiện nghiêm túc việc xếp loại tổ chức Hội, bình xét danh hiệu “Cán bộ Hội cơ sở giỏi”; đồng thời phát hiện và tổng hợp các kiến nghị đề xuất, phản ánh những bất cập trong quá trình thực hiện ở cơ sở lên Hội cấp trên.

- Năm 2014, tổ chức Hội thi “Chi hội trưởng phụ nữ giỏi” cấp cơ sở, cấp huyện, cấp tỉnh.
3. Đa dạng hóa các loại hình thu hút hội viên, nâng cao chất lượng sinh hoạt Hội, chăm lo và bảo vệ ngày càng tốt hơn các quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng của hội viên, phụ nữ.

a. Cấp tỉnh:

- Tham mưu, phối hợp với Hội LHPN Việt Nam chỉ đạo điểm mô hình thu hút hội viên tại 2 xã Vạn Trạch, Sơn Trạch, huyện Bố Trạch; tổ chức sơ kết 1 năm và tổng kết 5 năm thực hiện chỉ đạo điểm thực hiện Nghị quyết Đại hội Phụ nữ toàn quốc lần thứ XI. 
- Chỉ đạo điểm thực hiện NQĐHPN tỉnh lần thứ XIV tại xã Mỹ Thủy, huyện Lệ Thủy; tổ chức tổng kết rút kinh nghiệm và nhân ra diện rộng toàn tỉnh.
- Chỉ đạo, theo dõi, hỗ trợ các huyện/thành Hội xây dựng mô hình điểm thu hút hội viên. Thường xuyên kiểm tra, hướng dẫn các mô hình điểm thu hút hội viên của các huyện/thành Hội đã đăng ký với tỉnh Hội.

- Phối hợp với LĐLĐ tỉnh chỉ đạo LĐLĐ các huyện, thành Hội, các doanh nghiệp thành lập tổ chức Hội Phụ nữ trong các Doanh nghiệp ngoài quốc doanh. 

- Biên soạn tài liệu sinh hoạt Hội phù hợp cho từng đối tượng phụ nữ. Tài liệu sinh hoạt cần phải chuyển tải được đẩy đủ nội dung hoạt động một cách ngắn gọn, dễ nhớ, dễ hiểu, hình thức phong phú, hấp dẫn.

- Tăng cường công tác kiểm tra, bồi dưỡng nghiệp vụ công tác kiểm tra cho các cấp Hội. Chỉ đạo các cấp Hội xây dựng kế hoạch kiểm tra và tiến hành kiểm tra theo kế hoạch. 
b. Cấp huyện, cơ sở :

- Xây dựng điểm chỉ đạo thực hiện Nghị quyết Đại hội Phụ nữ các cấp của đơn vị, địa phương; tổ chức tổng kết, rút kinh nghiệm nhân ra diện rộng.

- Hàng năm, củng cố và xây dựng các mô hình thu hút nữ thanh niên, phụ nữ cao tuổi, nữ công nhân lao động, phụ nữ tiểu thương: mỗi đơn vị huyện, thành Hội xây dựng mới ít nhất 01 mô hình/năm. Trên cơ sở đó đánh giá mô hình, rút kinh nghiệm và nhân ra diện rộng.

- Phân công cán bộ phụ trách, theo dõi, chỉ đạo các mô hình điểm: Mô hình thu hút hội viên vùng dân tộc (huyện Minh Hóa, Tuyên Hóa, Lệ Thủy, Quảng Ninh); mô hình thu hút phụ nữ tôn giáo (huyện Bố Trạch, Quảng Trạch) và mô hình thu hút phụ nữ tiểu thương (thành phố Đồng Hới).

- Chuẩn bị tài liệu sinh hoạt phù hợp cho từng đối tượng. Tài liệu sinh hoạt cần phải đẩy đủ nội dung, ngắn gọn, dễ nhớ, dễ hiểu; tăng cường việc phát tài liệu tại các buổi sinh hoạt.

- Nâng cao chất lượng sinh hoạt chi, tổ phụ nữ, duy trì sinh hoạt định kỳ theo quy định của Điều lệ Hội, đa dạng các hình thức, nội dung sinh hoạt chi, tổ phụ nữ bằng các chuyên đề, hội thi, văn hóa văn nghệ, diễn đàn trao đổi kinh nghiệm ... 

- Tổ chức học tập, chia sẻ các mô hình hoạt động bền vững, có hiệu quả cho đội ngũ cán bộ Hội cơ sở.

 4. Đổi mới nội dung và phương thức hoạt động của tổ chức Hội, đặc biệt là tổ chức Hội cơ sở
a. Cấp tỉnh:
- Nâng cao năng lực nghiên cứu, phân tích, tổng hợp, phát hiện vấn đề; bồi dưỡng kỹ năng đề xuất tham mưu cho cán bộ Hội các cấp. Khắc phục tình trạng hành chính hóa, hình thức trong hoạt động, hướng mạnh về cơ sở; cải tiến hệ thống báo cáo, thống kê số liệu theo hướng phân cấp rõ ràng, giảm yêu cầu đột xuất cho Hội Phụ nữ cấp cơ sở.

- Bám sát nội dung Nghị quyết Đại hội Phụ nữ toàn quốc, Nghị quyết Đại hội Phụ nữ tỉnh, lựa chọn hoạt động ưu tiên, chương trình phối hợp phù hợp, đáp ứng nhu cầu phụ nữ, có cơ chế hoạt động rõ ràng và có nguồn lực thực hiện. Trong từng chương trình, nội dung, hoạt động phối hợp, cần xác định mức độ, phạm vi tham gia, định kỳ tổ chức đánh giá, rút kinh nghiệm.

b. Cấp huyện, cơ sở:
- Bồi dưỡng, nâng cao năng lực phân tích, tổng hợp, phát hiện vấn đề cho đội ngũ cán bộ cốt cán, hội viên nòng cốt; kỹ năng đề xuất tham mưu cho Chủ tịch Hội Phụ nữ cấp cơ sở; bồi dưỡng, nâng cao kỹ năng nắm bắt, tổng hợp, phản ánh tình hình của hội viên, phụ nữ cho Chi hội trưởng, tổ trưởng phụ nữ và hội viên nòng cốt.

- Hoạt động phải mang tính thiết thực, tránh hình thức: hướng mạnh về Chi, tổ, tạo điều kiện thuận lợi nhất cho Hội cấp cơ sở hoàn thành nhiệm vụ; cải tiến hệ thống báo cáo, thống kê số liệu theo hướng phân cấp rõ ràng.

- Bám sát nội dung Nghị quyết Đại hội Phụ nữ các cấp, lựa chọn hoạt động ưu tiên, chương trình phối hợp cho phù hợp với tình hình địa phương, đáp ứng nhu cầu phụ nữ. Trong từng chương trình, hoạt động phối hợp, cần xác định rõ trách nhiệm, mức độ, phạm vi tham gia.

5. Giải pháp về nguồn lực

* Cấp tỉnh:

- Chủ động xây dựng kế hoạch thực hiện Đề án “Nâng cao chất lượng hoạt động tổ chức Hội cơ sở” giai đoạn 2013-2017 báo cáo Hội LHPN Việt Nam, Ban Thường vụ Tỉnh ủy, UBND tỉnh tạo điều kiện thực hiện các nội dung của Kế hoạch.
- Hướng dẫn Hội LHPN các huyện, thành Hội xây dựng và tổ chức thực hiện kế hoạch Đề án.

- Xây dựng kế hoạch trình xin kinh phí hoạt động của Trung ương Hội LHPN Việt Nam tổ chức 01 lớp Trung cấp ngành công tác phụ nữ và 04 lớp nghiệp vụ công tác Hội chương trình 3 tháng.
 + Xây dựng kế hoạch trình Tỉnh ủy, UBND tỉnh tổ chức 01 lớp trung cấp  lý luận chính trị; 05 lớp nghiệp vụ công tác Hội chương trình 10 ngày; 04 lớp bồi dưỡng về nghiệp vụ, kỹ năng công tác Hội cho đội ngũ CB, hội viên nòng cốt vùng dân tộc chương trình 7 ngày; 04 lớp bồi dưỡng về nghiệp vụ, kỹ năng công tác Hội cho đội ngũ cán bộ, hội viên nòng cốt vùng tôn giáo chương trình 7 ngày.

+ Xây dựng kế hoạch các lớp đào tạo, bồi dưỡng ngắn ngày trình Sở Nội vụ phân bổ kinh phí hàng năm.
- Việc thực hiện các mô hình điểm và một số hoạt động khác, Hội LHPN tỉnh sẽ kết hợp với thực hiện các chương trình quốc gia do Hội đảm nhận và các chương trình, Đề án khác của Hội. Đặc biệt, lồng ghép thực hiện Đề án về đào tạo, bồi dưỡng cán bộ Hội các cấp giai đoạn 2012 - 2017, các chương trình liên quan đến cuộc vận động xây dựng gia đình theo tiêu chí 5 không 3 sạch của Hội để thực hiện công tác xây dựng mô hình tại tổ chức cơ sở Hội.
* Cấp huyện:

 - Xây dựng kế hoạch đào tạo, báo cáo Hội LHPN tỉnh, trình Ban Thường vụ Huyện/Thành ủy, Ủy ban nhân dân huyện/ TP tạo điều kiện kinh phí thực hiện các nội dung của Kế hoạch. 
- Phối hợp với Trung tâm Chính trị huyện/thành phố, hàng năm mở 1-2 lớp nghiệp vụ công tác Hội cho đội ngũ BCH, Chi hội trưởng trở lên.
- Tranh thủ nguồn kinh phí của các chương trình do Hội đảm nhận trên địa bàn để thực hiện công tác xây dựng mô hình tại tổ chức cơ sở Hội.

* Cấp cơ sở:
 - Chủ động báo cáo Hội LHPN huyện, tranh thủ nguồn lực hỗ trợ của Đảng ủy, UBND xã tạo điều kiện thực hiện các nội dung của Kế hoạch.
 - Xây dựng kế hoạch tham gia đào tạo, bồi dưỡng. Tích cực học tập nâng cao trình độ và kỹ năng công tác cho đội ngũ cán bộ Hội cơ sở. Đặc biệt có kế hoạch đi đào tạo, bồi dưỡng đối với Chủ tịch Hội và nguồn chức danh Chủ tịch Hội Phụ nữ xã, phường, thị trấn đạt tiêu chuẩn chức danh cán bộ công chức.
- Tranh thủ nguồn hoạt động của các chương trình, nguồn quỹ Hội, hội phí tổ chức tổ chức 1 lớp tập huấn cho đội ngũ cán bộ hội cốt cán từ tổ phó trở lên.
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Giao cho Ban Tổ chức Hội LHPN tỉnh là đầu mối tham mưu giúp việc cho Ban Thường vụ Hội LHPN tỉnh theo dõi, tổng hợp tiến độ thực hiện Kế hoạch; chủ động phối hợp với Học Viện Phụ nữ Việt Nam, các ngành liên quan, Trường Chính trị tỉnh, Trung tâm dạy nghề Hội LHPN tỉnh tổ chức thực hiện Đề án “Nâng cao chất lượng hoạt động tổ chức Hội cơ sở” giai đoạn 2013 - 2017 và đề xuất kịp thời những khó khăn, vướng mắc trong quá trình thực hiện Kế hoạch.

2. Các Ban, đơn vị cơ quan Hội LHPN tỉnh căn cứ chức năng, nhiệm vụ để chủ động triển khai hoạt động thực hiện Kế hoạch. Ban Tuyên giáo Hội LHPN tỉnh là đầu mối tuyên truyền về vai trò, vị trí, các hoạt động của tổ chức Hội cơ sở; biên soạn tài liệu sinh hoạt hội viên phù hợp với các nhóm đối tượng; giới thiệu các điển hình về Hội Phụ nữ cơ sở hoạt động có hiệu quả, những kinh nghiệm và cách làm hay trong việc nâng cao chất lượng hoạt động của tổ chức Hội cơ sở, kết quả thực hiện Kế hoạch. 
3. Ban Thường vụ Hội Liên hiệp Phụ nữ tỉnh chủ động phối hợp với Học viện Phụ nữ Việt Nam; Trường Chính trị tỉnh; Trung tâm Dạy nghề Hội LHPN tỉnh tổ chức lớp đúng tiến độ, tổ chức giảng dạy và cấp chứng chỉ theo quy định của Nhà nước.

4. Hội LHPN cấp huyện căn cứ Kế hoạch này, xây dựng Kế hoạch triển khai và tổ chức thực hiện, báo cáo tiến độ và kết quả hoạt động về Ban Thường vụ Hội LHPN tỉnh gắn với Báo cáo định kỳ 6 tháng, 1 năm.
Nơi nhận:                                                                T/M BAN THƯỜNG VỤ

- TW Hội LHPN Việt Nam  



                         CHỦ TỊCH
- TT Hội LHPN tỉnh

- Các ban của Hội LHPN tỉnh



                                
- Hội PN 7 huyện, thành phố,                                                                             (Đã ký)
- Nữ công LĐLĐ, đơn vị trực thuộc                                                                        

- Lưu TC - VP

                                                                                          Phạm Thị Hân        
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