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      BAN THƯỜNG VỤ                                         Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

                  

          Số: 01/ĐA - PN     

       Quảng Bình, ngày  22 tháng 03 năm  2012 
ĐỀ ÁN

Về tổ chức bộ máy, cán bộ cơ quan Hội Liên hiệp Phụ nữ tỉnh Quảng Bình 

Nhiệm kỳ 2011- 2016


Thực hiện Hướng dẫn số 11/HD-ĐCT ngày 07 tháng 8 năm 2008 của Đoàn Chủ tịch TW Hội LHPN Việt Nam hướng dẫn về chức năng, nhiệm vụ, tổ chức bộ máy và biên chế cơ quan chuyên trách Hội LHPN cấp tỉnh, huyện. Thực hiện Nghị quyết Đại Hội phụ nữ tỉnh Quảng Bình lần thứ XIV, nhiệm kỳ 2011-2016.

Để nâng cao chất lượng bộ máy, cán bộ cơ quan Hội LHPN tỉnh hoạt động có hiệu quả, góp phần chỉ đạo tổ chức thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội phụ nữ toàn quốc lần thứ XI, Nghị quyết Đại hội Phụ nữ tỉnh lần thứ XIV, Ban Thường vụ Hội LHPN tỉnh xây dựng Đề án tổ chức bộ máy, cán bộ cơ quan Hội LHPN tỉnh nhiệm kỳ 2011-2016 như sau:

  
I. YÊU CẦU 

 
- Cơ quan chuyên trách Hội LHPN tỉnh chịu sự quản lý về tổ chức, biên chế của Tỉnh uỷ, sự chỉ đạo, kiểm tra, hướng dẫn chuyên môn nghiệp vụ của cơ quan chuyên trách Trung ương Hội LHPN Việt Nam.


- Ban Thường vụ Hội LHPN tỉnh xem xét, quyết định số lượng các ban chuyên môn và nội dung hoạt động của từng ban cho phù hợp khi được sự đồng ý của Tỉnh uỷ.

- Bộ máy tổ chức, cán bộ tinh gọn, phù hợp với số lượng cán bộ, đảm bảo hoạt động chất lượng, hiệu quả, đáp ứng yêu cầu thực hiện chức năng nhiệm vụ của tổ chức Hội và nhiệm vụ chính trị của địa phương.
 
- Quy định rõ chức năng, nhiệm vụ của Văn phòng, Trung tâm Dạy nghề và các ban chuyên môn của tỉnh Hội.

 
II .CHỨC NĂNG, NHIỆM VỤ VÀ BIÊN CHẾ CÁN BỘ:

1. Chức năng

 
Cơ quan Hội LHPN tỉnh có chức năng tham mưu, giúp việc cho Ban Chấp hành, Ban Thường vụ Hội LHPN tỉnh trong việc lãnh đạo, chỉ đạo, xây dựng, tổ chức các hoạt động của Hội, phong trào phụ nữ, thực hiện nhiệm vụ chính trị do cấp uỷ giao.

2. Nhiệm vụ  

-  Nghiên cứu, tham mưu cho Ban Chấp hành, Ban Thường vụ Hội LHPN cấp tỉnh về chủ trương, Nghị quyết, chương trình, kế hoạch công tác của Hội và phong trào phụ nữ ở địa phương và chỉ đạo, tổ chức thực hiện.

- Hướng dẫn, kiểm tra các cấp Hội thực hiện Điều lệ, Nghị quyết Đại hội phụ nữ Toàn quốc lần thứ XI, Nghị quyết Đại Hội phụ nữ tỉnh Quảng Bình lần thứ XIV, nhiệm kỳ 2011-2016, Nghị quyết BCH và các chương trình, kế hoạch công tác của Hội LHPN Việt Nam, Hội LHPN tỉnh.

- Xây dựng, quản lý cơ sở vật chất cơ quan Hội LHPN tỉnh đảm bảo điều kiện  hoạt động của Ban chấp hành, Ban thường vụ.

-  Tham mưu trong việc quản lý nhân sự, thực hiện chính sách đối với cán bộ, hội viên theo quy định của pháp luật và Điều lệ Hội.


3. Tổ chức bộ máy- biên chế

3.1. Bộ máy cơ quan Hội LHPN tỉnh gồm:

      
          -  Ban Tổ chức                               

  

-  Ban Tuyên giáo                                     

  

-  Ban Gia đình- xã hội



-  Ban Hỗ trợ phụ nữ phát triển kinh tế



-  Ban Chính sách- Luật pháp                                          

  

-  Văn phòng 

-  Trung tâm dạy nghề                     

    
3.2. Biên chế cơ quan Hội LHPN tỉnh 

 Dự kiến Biên chế cơ quan Hội LHPN tỉnh gồm: 42 người (trong đó 25 công chức loại A; 12 viên chức loại A; 05 HĐ68)

Trong đó:

- Thường trực tỉnh Hội (CT và 3 PCT):    4 người 

- Ban Tổ chức cán bộ:                              4 người (Hiện có 3 người)

- Ban Tuyên giáo:              

    4 người (Hiện có 2 người)

         

- Ban GĐ-XH:                                          3 người 

          

- Ban Hỗ trợ phụ nữ phát triển kinh tế
:   4 người (Hiện có 2người)

- Ban Chính sách- Luật pháp:

    3 người (Hiện có 2 người)

  

- Văn phòng: 



    8 người (Hiện có 5 người)

- Trung tâm Dạy nghề:                             12 người (Hiện có 7 người)

III. CHỨC NĂNG, NHIỆM VỤ CỦA CÁC BAN CHUYÊN MÔN: 


- Chức năng, nhiệm vụ của Thường trực tỉnh Hội (Chủ tịch và 3 Phó Chủ tịch) đã được quy định tại Quy chế hoạt động của Ban chấp hành hội LHPN tỉnh nhiệm kỳ 2011- 2016


- Chức năng, nhiệm vụ của Văn phòng và các ban chuyên môn :

 
1. Ban Tổ chức 

 
1.1. Chức năng:

- Nghiên cứu, tham mưu cho Đảng đoàn, Ban Thường vụ và Ban Chấp hành Hội LHPN tỉnh về tổ chức bộ máy, cán bộ Hội, cán bộ nữ và công tác kiểm tra.

1.2. Nhiệm vụ: 

- Tham mưu, theo dõi công tác Tổ chức - cán bộ của cơ quan Hội LHPN tỉnh,  công tác quy hoạch cán bộ, tuyển chọn, điều chỉnh, đề bạt, quản lý hồ sơ cán bộ. Xây dựng kế hoạch và phối hợp các cơ quan liên quan tổ chức thực hiện đào tạo, bồi dưỡng cho đội ngũ cán bộ Hội các cấp. 

-  Tham mưu chuẩn bị nhân sự BCH, Đại biểu dự Đại hội phụ nữ cấp trên.
- Tham mưu, hướng dẫn, theo dõi việc thực hiện công tác Tổ chức- cán bộ của  Hội LHPN cấp huyện, cấp xã.

- Tham mưu, theo dõi việc củng cố tổ chức cơ sở Hội; hướng dẫn theo dõi, xây dựng mô hình tập hợp các đối tượng phụ nữ  (Nữ thanh niên, phụ nữ cao tuổi, phụ nữ dân tộc thiểu số…), việc thu, chi quản lý hội phí, quỹ hội.

- Tham mưu cho Ban thường vụ, Ban chấp hành thực hiện nhiệm vụ công tác kiểm tra, giải quyết khiếu nại, tố cáo, thi hành kỷ luật thuộc thẩm quyền giải quyết của Hội.

- Tham mưu, theo dõi việc thực hiện công tác cán bộ nữ, Nghị quyết 11- NQ/ TW của Bộ Chính trị, Nghị quyết 13/TU về công tác phụ nữ trong thời kỳ công nghiệp hóa hiện đại hóa đất nước và Kế hoạch hành động VSTBPN tỉnh.
 
- Phối hợp với Ban nữ công LĐLĐ tỉnh chỉ đạo công tác nữ CNVC và lao động.

- Tham mưu, theo dõi công tác vận động phụ nữ dân tộc- Tôn giáo. 

 
- Triển khai thực hiện một số dự án được phân công.

 
*Biên chế: 4 cán bộ công chức loại A ( Hiện có 03 người)

 
- 01 đồng chí Uỷ viên Thường vụ- Trưởng ban- phụ trách chung và trực tiếp phụ trách công tác tổ chức trong hệ thống Hội, công tác kiểm tra, công tác cán bộ nữ. 

 - 01 đồng chí UVBCH - Phó trưởng ban - Phụ trách công tác kiểm tra, giải quyết khiếu nại, tố cáo, thi hành kỷ luật thuộc thẩm quyền giải quyết của Hội. Theo dõi công tác đào tạo cán bộ Hội các cấp, cán bộ nữ, công tác kiểm tra, giám sát thực hiện Nghị quyết 11- NQ/TW của Bộ Chính trị, Hoạt động Vì sự tiến bộ của phụ nữ, chính sách cán bộ Hội, cán bộ nữ.

 
- 01 đồng chí UVBCH - Phó trưởng ban - Phụ trách công tác củng cố tổ chức cơ sở Hội; hướng dẫn theo dõi, xây dựng mô hình tập hợp các đối tượng phụ nữ (Nữ thanh niên, phụ nữ cao tuổi, phụ nữ dân tộc thiểu số…); Phụ trách công tác vận động phụ nữ dân tộc- tôn giáo, theo dõi hoạt động nữ  CNVC - lao động.

- 01 cán bộ theo dõi công tác vận động phụ nữ dân tộc, tôn giáo, thực hiện chế độ BHXH cho CBCCVC cơ quan, tổng hợp số liệu, thực hiện dự án được phân công.

2. Ban Tuyên Giáo: 

 2.1. Chức năng: 

-  Nghiên cứu, tham mưu giúp Ban chấp hành, Ban thường vụ Hội LHPN tỉnh hướng dẫn, chỉ đạo, triển khai công tác tuyên truyền, giáo dục trong hệ thống Hội.

2.2. Nhiệm vụ:

- Theo dõi, nắm bắt, phản ánh kịp thời tình hình tư tưởng, nguyện vọng của các tầng lớp phụ nữ và tham mưu đề xuất hướng giải quyết.

- Tham mưu xây dựng nội dung, hình thức tuyên truyền, phổ biến chủ trương, nghị quyết các cấp uỷ Đảng, luật pháp, chính sách của Nhà nước, của Hội liên quan đến phụ nữ- trẻ em, nâng cao kiến thức cho phụ nữ về giới, luật pháp, ATGT, phòng chống TNXH.

-  Tham mưu triển khai thực hiện đề án “ Tuyên truyền giáo dục phẩm chất đạo đức phụ nữ Việt nam trong thời kỳ CNH-HĐH giai đoạn 2010-2015”

- Tham mưu tổ chức hoạt động nâng cao năng lực, bồi dưỡng kỹ năng về tuyên truyền, giáo dục cho cán bộ làm công tác tuyên giáo của các cấp Hội .

- Thực hiện chỉ đạo hoạt động phòng chống các tệ nạn, tội phạm, ma tuý, mại dâm.


- Chỉ đạo các cấp Hội phối hợp với các ngành Giáo dục- đào tạo và Bộ đội Biên phòng tổ chức các lớp xoá mù chữ cho phụ nữ và em gái trong độ tuổi. 


- Tham mưu, xây dựng kế hoạch và tổ chức thực hiện chương trình phối hợp với Bộ đội biên phòng, BCH quân sự và Công an vận động phụ nữ tham gia thực hiện bảo vệ an ninh biên giới, vùng biển và nhiệm vụ an ninh quốc phòng. 


- Tham mưu, xây dựng kế hoạch phối hợp các cơ quan thông tin đại chúng tuyên truyền, giới thiệu phong trào phụ nữ và các hoạt động của Hội, các điển hình cá nhân, tập thể tiên tiến. Tham mưu xuất bản thông tin Bình đẳng giới.


- Chỉ đạo, tổ chức thực hiện các chương trình, dự án thuộc Ban phụ trách.

* Biên chế: 4 cán bộ (3 cán bộ công chức loại A, 01 viên chức loại A. Hiện có 02 người)

 
- 01 đồng chí UVBTV- Trưởng ban, phụ trách chung, trực tiếp phụ trách công tác tư tưởng, chỉ đạo công tác tuyên truyền, giáo dục, công tác xây dựng mạng lưới đội ngũ báo cáo viên, cộng tác viên.

 
- 01 đồng chí UVBCH- Phó Trưởng ban phụ trách công tác tuyên truyền, xây dựng lịch sử Hội, phụ trách Thông tin Bình đẳng giới, chuyên mục phụ nữ Quảng Bình, giới thiệu phong trào phụ nữ và các hoạt động của Hội, các điển hình cá nhân, tập thể tiên tiến. Triển khai các dự án được phân công 


- 01 cán bộ theo dõi thực hiện các chương trình phối hợp các ngành: Công an, Bộ đội biên phòng, BCH quân sự, Công an. Thực hiện chương trình phối hợp phòng chống TNXH, xoá mù chữ cho phụ nữ.

- 01 cán bộ phụ trách thư viện, theo dõi, tổng hợp Thông tin bình Đẳng giới.

3. Ban Gia đình- xã hội:

3.1.  Chức năng: 

- Nghiên cứu, tham mưu cho Ban thường vụ  hướng dẫn, tổ chức thực hiện các hoạt động liên quan đến vấn đề gia đình và xã hội.


3.2.  Nhiệm vụ:

 
-  Nghiên cứu, phối hợp  các ngành chức năng tổ chức các hoạt động chăm sóc sức khoẻ phụ nữ- trẻ em. Phòng chống HIV/AIDS, các chương trình mục tiêu quốc gia về dinh dưỡng, Dân số- KHHGĐ, Nước sạch- VSMT, VSATTP, nhân đạo từ thiện, thực hiện chính sách đền ơn đáp nghĩa.

- Nghiên cứu, tham mưu các hoạt động xây dựng mô hình gia đình “No ấm, bình đẳng, tiến bộ, hạnh phúc”, mô hình tư vấn hôn nhân- gia đình, phòng chống bạo lực gia đình, thực hiện Đề án “Giáo dục 5 triệu bà mẹ nuôi dạy con tốt giai đoạn 2010-2015; Cuộc vận động “5 không 3 sạch”; chương trình xây dựng mái ấm tình thương cho phụ nữ nghèo”.

 
- Tham mưu, thực hiện chương trình phối hợp các sở, ban ngành có liên quan  như Hội người cao tuổi, Sở Y tế, sở TN-MT, sở LĐ-TB &XH.

+ Chỉ đạo, tổ chức thực hiện các dự án thuộc ban phụ trách.

* Biên chế: 3 cán bộ công chức loại A. 

 + 01 đồng chí UVBTV - Trưởng ban phụ trách chung, trực tiếp phụ trách công tác CSSK phụ nữ- trẻ em, DS- KHHGĐ, phòng chống HIV/AIDS; Nước sạch- VSMT, VSATTP; thực hiện Đề án “Giáo dục 5 triệu bà mẹ nuôi dạy con tốt giai đoạn 2010-2015.

 + 01 đồng chí UVBCH- Phó ban phụ trách các hoạt động xây dựng mô hình gia đình “No ấm, bình đẳng, tiến bộ, hạnh phúc”, mô hình tư  vấn hôn nhân- gia đình, phòng chống bạo lực gia đình, Cuộc vận động “5 không 3 sạch”, chương trình Xây dựng mái ấm tình thương cho phụ nữ nghèo”, công tác giáo dục gia đình.

  
+ 01 cán bộ theo dõi, tổng hợp số liệu các loại hình CLB, các hoạt động chăm sóc sức khoẻ. Thực hiện chương trình phối hợp với các ngành liên quan như sở Y tế, sở TN-MT, thực hiện công tác nhân đạo từ thiện, chính sách hậu phương quân đội. 


4. Ban Hỗ trợ phụ nữ phát triển kinh tế. 

4.1. Chức năng: Tham mưu giúp Ban Chấp hành, Ban Thường vụ Hội LHPN tỉnh chỉ đạo, đề xuất chính sách và hướng dẫn, thực hiện hoạt động hỗ trợ phụ nữ phát triển kinh tế. 
4.2.  Nhiệm vụ:

- Nghiên cứu, đề xuất các chương trình, dự án hỗ trợ phụ nữ xoá đói giảm nghèo, tạo việc làm tăng thu nhập và phát triển  doanh nghiệp nữ.


- Xây dựng kế hoạch, tổ chức thực hiện, kiểm tra, đánh giá các hoạt động hỗ trợ phụ nữ phát triển kinh tế bao gồm: 


+ Tham mưu hoạt động TCVM, “Quỹ hỗ trợ phụ nữ nghèo”, dự án Quỹ khởi đầu mới.


+ Tham mưu thực hiện Hợp đồng uỷ thác với Ngân hàng Chính sách xã hội


+ Hoạt động chuyển giao khoa học kỹ thuật, công nghệ.


+ Tham mưu thực hiện Đề án 295” Hỗ trợ phụ nữ học nghề giai đoạn 2010-2015”.


+ Hỗ trợ doanh nghiệp nữ.

+ Phong trào phụ nữ giúp  nhau phát triển kinh tế, xoá đói giảm nghèo.

+ Chỉ đạo, tổ chức thực hiện các dự án thuộc ban phụ trách.

- Tham mưu, thực hiện chương trình phối hợp các ngành: LĐTB-XH, sở Nông nghiệp - Phát triển Nông thôn, Liên minh HTX, NH Nông nghiệp và PTNT và các ban ngành có liên quan hoạt động.

* Biên chế:  4 cán bộ (3 cán bộ công chức loại A, 01 viên chức loại A. Hiện có 02 người).

 
- 01 đồng chí UV BTV - Trưởng ban phụ trách chung, trực tiếp phụ trách chỉ đạo công tác Hỗ trợ phụ nữ phát triển kinh tế, XĐGN, các hoạt động tăng thu nhập, giải quyết việc làm, Quỹ hỗ trợ phụ nữ nghèo, hoạt động TCVM.

- 01 đồng chí UVBCH- Phó trưởng ban phụ trách các chương trình phối hợp các ngành: LĐTB-XH, Nông nghiệp-PTNT, LMHTX, Ngân hàng CSXH, Ngân hàng Nông nghiệp- PTNT, hoạt động TCVM. Hỗ trợ doanh nghiệp nữ. Triển khai các dự án được phân công.


- 01 cán bộ tổng hợp của Ban, theo dõi thực hiện hoạt động chuyển giao KHKT, công nghệ. 

- 01 cán bộ theo dõi, tổng hợp  hoạt động tài chính vi mô.

5.  Ban Chính sách- Luật pháp 

      
5.1. Chức năng: Tham mưu giúp Ban Chấp hành, Ban Thường vụ Hội LHPN tỉnh chỉ đạo và  thực hiện công tác giám sát, phản biện xã hội và tham gia xây dựng các văn bản luật pháp chính sách có liên quan đến phụ nữ, bình đẳng giới. Tư vấn pháp luật.


5.2. Nhiệm vụ:


- Nghiên cứu để đề xuất bổ sung, sửa đổi các văn bản quy phạm pháp luật có liên quan đến phụ nữ và bình đẳng giới.


- Xây dựng và thực hiện kế hoạch giám sát, phản biện xã hội theo chỉ đạo của Ban Chấp hành, Ban Thường vụ.

 
- Tham mưu thực hiện Đề án “Tuyên truyền phổ biến giáo dục Pháp luật cho phụ nữ nông thôn và Dân tộc thiểu số”.

- Thực hiện Đề án về tuyên truyền phòng chống buôn bán phụ nữ và trẻ em.


- Tổ chức thực hiện và hướng dẫn thực hiện công tác tư vấn pháp luật; giải quyết đơn thư khiếu nại của phụ nữ theo đúng thẩm quyền.


- Giúp Ban Thường vụ theo dõi và là đầu mối phối hợp thực hiện Nghị định 19/2003/NĐ-CP.


- Phối hợp các cơ quan chức năng, các ban truyên truyền, phổ biến, giáo dục luật pháp, chính sách có liên đến phụ nữ và bình đẳng giới.

- Chỉ đạo, tổ chức thực hiện các dự án thuộc ban phụ trách.

* Biên chế: 3 cán bộ công chức loại A (Hiện có 02 người).

- 01 đồng chí UVBTV- Trưởng ban phụ trách chung, trực tiếp phụ trách chỉ đạo và thực hiện công tác giám sát và phản biện xã hội và tham gia xây dựng các văn bản luật pháp chính sách có liên quan đến phụ nữ, bình đẳng giới; chỉ đạo thực hiện Nghị định 19/2003/CP của Chính phủ. Thực hiện Đề án “Tuyên truyền phổ biến giáo dục Pháp luật cho phụ nữ nông thôn và Dân tộc thiểu số”.

- 01 đồng chí UVBCH- Phó ban phụ trách tham mưu công tác tư vấn pháp luật; giải quyết đơn thư khiếu nại của phụ nữ theo đúng thẩm quyền. Thực hiện công tác phối hợp các cơ quan chức năng, các ban truyên truyền, phổ biến, giáo dục luật pháp, chính sách có liên đến phụ nữ và bình đẳng giới. 

- 01 đồng chí cán bộ tổng hợp thực hiện công tác phối hợp các cơ quan chức năng, các ban truyên truyền, phổ biến, giáo dục luật pháp, chính sách có liên đến phụ nữ và bình đẳng giới. 

6. Văn phòng:

 
6.1. Chức năng:

  
 Nghiên cứu, tham mưu giúp Ban chấp hành, Ban thường vụ Hội LHPN tỉnh theo dõi tổng hợp phong trào phụ nữ và hoạt động Hội các cấp; quản lý điều hành và thực hiện công tác quản trị, hành chính cơ quan Hội LHPN tỉnh; tham mưu các hoạt động đối ngoại nhân dân; Phong trào thi đua “Phụ nữ tích cực học tập, lao động sáng tạo, xây dựng gia đình hạnh phúc; tham mưu thực hiện cuộc vận động cả nước chung sức xây dựng nông thôn mới”.

6.2. Nhiệm vụ:

 
- Tham mưu xây dựng, theo dõi, đánh giá kết quả thực hiện chương trình, kế hoạch công tác đã được Ban chấp hành, Ban thường vụ Hội LHPN tỉnh phê duyệt. Chuẩn bị chương trình, tài liệu , hậu cần cho các cuộc họp BCH, BTV.

- Hướng dẫn việc xét khen thưởng Kỷ niệm chương “Vì sự phát triển của phụ nữ” cho cán bộ lãnh đạo Đảng, Chính quyền, Ban ngành, đoàn thể, cán bộ, hội viên phụ nữ 3 cấp.


 - Tham mưu, tổ chức thực hiện phong trào thi đua “Phụ nữ tích cực học tập, lao động sáng tạo, xây dựng gia đình hạnh phúc”; cuộc vận động cả nước chung sức xây dựng nông thôn mới” và công tác thi đua- khen thưởng của các cấp Hội tại địa phương.

- Tổng hợp tình hình, xây dựng hệ thống thông tin, số liệu có liên quan đến hoạt động Hội và phong trào phụ nữ.

- Tham mưu,  tổ chức thực hiện các hoạt động đối ngoại nhân dân.

- Tham mưu, tổ chức thực hiện công tác quản trị, hành chính và quản lý tài sản cơ quan chuyên trách Hội LHPN tỉnh. Phục vụ hoạt động của BCH, Ban thường vụ và các ban chuyên môn.

- Theo dõi hoạt động của cơ quan tỉnh Hội theo định kỳ hàng tháng, 3 tháng, 6 tháng, 1 năm và tổng hợp tình hình hoạt động của các cấp Hội. Báo cáo tháng, quý, 6 tháng, 1 năm.

- Theo dõi, đôn đốc việc thực hiện kế hoạch của các ban chuyên môn. Tiến độ hoạt động của các huyện, thành Hội và cơ sở.
 
- Xây dựng và giám sát việc thực hiện quy chế làm việc của BCH, Ban thường vụ, quy chế dân chủ của cơ quan, Quy chế chi tiêu nội bộ, Quy chế Văn hoá công sở.


- Triển khai thực hiện một số dự án được phân công.

 
- Đón tiếp và phục vụ khách đến làm việc với cơ quan.

* Biên chế:  8 cán bộ (5 cán bộ công chức loại A, 01 viên chức loại A, 02 HĐ68 Hiện có 05 người).

 - 01 đồng chí UVBTV- Chánh văn phòng phụ trách toàn bộ hoạt động của Văn phòng, tổng hợp tình hình của các cấp Hội. Thực hiện các hoạt động đối ngoại nhân dân; Theo dõi, đôn đốc việc thực hiện kế hoạch của các ban chuyên môn, xây dựng và giám sát việc thực hiện quy chế làm việc của BCH, Ban thường vụ, quy chế dân chủ của cơ quan. 

- 01 đồng chí UVBCH- Phó văn phòng phụ trách theo dõi công tác thi đua khen thưởng, phong trào thi đua, theo dõi tiến độ hoạt động của các huyện, thành Hội và cơ sở. Theo dõi hoạt động của cơ quan tỉnh Hội theo định kỳ tuần, tháng, 3 tháng, 6 tháng, 1 năm và Báo cáo tháng, quý, 6 tháng, 1 năm.

 - 01 đồng chí Phó văn phòng phụ trách công tác quản trị, hành chính và quản lý tài sản cơ quan chuyên trách Hội LHPN tỉnh, lái xe kiêm sửa chửa nhỏ trong cơ quan. Thực hiện các dự án được phân công.


- 01 đồng chí Phó văn phòng phụ trách công tác tài chính cơ quan, thực hiện việc giám sát quy chế chi tiêu nội bộ, quy chế Văn hoá công sở, kiêm kế toán cơ quan.

- 01 cán bộ theo dõi tổng hợp số liệu phong trào thi đua “Phụ nữ tích cực học tập, lao động sáng tạo, xây dựng gia đình hạnh phúc”, cuộc vận động cả nước chung sức xây dựng nông thôn mới” và các hoạt động của BCH, BTV và các ban chuyên môn. 

- 01 cán bộ làm văn thư lưu trữ.

- 01 cán bộ HĐ 68 phục vụ kiêm thủ quỹ.

- 01 cán bộ HĐ 68: Lái xe. 


7. Trung tâm dạy nghề

7.1. Chức năng:

Nghiên cứu, tham m​ưu cho Ban Th​ường vụ tổ chức dạy nghề, t​ư vấn, giới thiệu việc làm cho phụ nữ. 

7.2. Nhiệm vụ:

- Tổ chức đào tạo lao động có kỹ thuật trong sản xuất với dịch vụ với trình độ sơ cấp nghề cho lao động trong tỉnh đặc biệt là lao động nữ.

- Tư vấn và giới thiệu việc làm, tổ chức sản xuất và dịch vụ sau đào tạo, chuyển giao KHKT, về luật pháp chính sách đề án 1986 và 295 cho lao động nông thôn.

- Tổng hợp thông tin, báo cáo hoạt động của Trung tâm dạy nghề; quản lý tài chính, tài sản của Trung tâm; Quản lý cán bộ, giáo viên, nhân viên, học viên thuộc Trung tâm theo quy định của Nhà nư​ớc.

* Biên chế: 2 cán bộ công chức loại A, 7 viên chức sự nghiệp, 03 HĐ 68 ( Hiện có 02 cán bộ, 3 viên chức sự nghiệp, 02 HĐ 68). 

+ 01 Giám đốc - Chịu trách nhiệm tr​ước Thủ trư​ởng Hội LHPN tỉnh và tr​ước pháp luật về toàn bộ các hoạt động của Trung tâm dạy nghề.

- Phụ trách chung, quản lý cán bộ, giáo viên, nhân viên, học viên thuộc Trung tâm theo quy định của Nhà n​ước.

+ 01 Phó giám đốc - Phụ trách nghiệp vụ giảng dạy, lập kế hoạch, ch​ương trình, tài liệu, giáo án đào tạo, tổ chức đào tạo nghề, đào tạo lại và bồi dư​ỡng, t​ư vấn nâng cao tay nghề cho ngư​ời lao động có nhu cầu. Giới thiệu việc làm cho lao động nữ.

+ 03 cán bộ phòng đào tạo, quản lý.

+ 03 giáo viên.

+ 01 cán bộ kế toán. 

+ 01 cán bộ HĐ 68: phục vụ  kiêm  thủ quỹ. 

+ 01 cán bộ HĐ 68: lái xe kiêm sửa chửa nhỏ.

+ 01 cán bộ HĐ 68: Bảo vệ cơ quan.

 IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

Căn cứ Đề án này, Văn phòng, Trung tâm dạy nghề và các ban chuyên môn điều chỉnh phân công cán bộ phụ trách, theo dõi các chuyên đề phù hợp với năng lực, sở trường để phát huy vai trò, hiệu quả công tác, đảm bảo hoàn thành nhiệm vụ đ​ược giao.

 
Ban Tổ chức Hội LHPN tỉnh tham m​ưu, đề xuất Ban Thư​ờng vụ điều chuyển, bố trí cán bộ phù hợp giữa các Ban; Phối hợp các ban, Văn phòng, TTDN  tỉnh Hội theo dõi việc thực hiện chức năng, nhiệm vụ và biên chế cán bộ, Văn phòng, TTDN và các ban chuyên môn báo cáo Th​ường trực tỉnh Hội định kỳ 6 tháng, 1 năm và đột xuất (khi có vấn đề cần giải quyết).

 
Trong quá trình thực hiện, nếu thấy cần thiết, Văn phòng, TTDN và các Ban chuyên môn của tỉnh Hội có thể đề xuất sửa đổi, bổ sung cho phù hợp. 

 Nơi nhận: 




                        T.M BAN TH​ƯỜNG VỤ

- TT Hội LHPN tỉnh                                                                                         CHỦ TỊCH
- VP và các ban CM

- Lưu TC- VP


                                              (Đã ký)

                                                                                              Phạm Thị Hân 
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